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О КУТУЗОВЫХ, ЛЬВОВЫХ И МНОГОМ ДРУГОМ
tc "О КУТУЗОВЫХ, ЛЬВОВЫХ И МНОГОМ ДРУГОМ"
11 ноября в Теребенях прошли межрайонные краеведческие чтения «Портрет, рисованный веками». Они были организованы на базе Теребенской средней школы Опочецкой центральной районной библиотекой им. А.С
Программа дня (её вела директор ЦРБ В.А.Горохова) открылась приветственным словом главы Болгатовской волости А.Ф.Пиминовой и выступлением фольклорного ансамбля «Глубочане» под руководством Н.В.Сергеенко. Его участники исполнили обрядовые и свадебные песни, показали народные пляски и игры как Опочецкого, так и соседних районов.

Затем настал черед сообщений и докладов. 

Священник Теребенской церкви Воскресения отец Георгий Мицов посвятил свое выступление-размышление теме «Живите в доме, и не рухнет дом». 

Очень интересные догадки и гипотезы содержало сообщение научного сотрудника Псковского музея-заповедника Л.Н.Макеенко, которое называлось «Голенищевы-Кутузовы. Их родственники и другие». Она, в частности, высказала достаточно аргументированное предположение, что будущий великий полководец родился не в Петербурге, как это принято считать, а в Пскове, где в собственном доме жила в то время его родная бабушка П.М.Бедринская. Людмила Николаевна сомневается и в том, что под Теребенской церковью рядом с Илларионом Матвеевичем Голенищевым-Кутузовым похоронена его жена Анна Ларионовна. По её мнению, совсем не исключено, что там упокоилась любимая теща Иллариона Матвеевича – Прасковья Моисеевна, которая оказывала ему помощь в делах и пользовалась его доверием.

Директор Локнянской межпоселенческой библиотеки Н.Н.Егерева посвятила свое выступление роду Голенищевых-Кутузовых на Локнянской земле, а начальник историко-краеведческого отдела музея-заповедника им.А.С.Пушкина В.Г.Никифоров рассказал о земельных владениях Кутузовых, соседних с сельцом Михайловское.

Директор Опочецкого краеведческого музея А.В.Кондратеня нашел в архивах дело по жалобе прихожан погоста Теребени Опочецкого уезда об удалении от них местного священника Михаила Князевского.

Как рассказал хранитель музея истории Пушкинского края им.М.Васильева А.М.Васильев, Теребени давно уже стали частью экскурсионного маршрута.

Вторая часть программы краеведческих чтений началась с рассказа учителя русского языка и литературы Теребенской школы Л.Н.Егоровой об истории этого учебного заведения, о его выпускниках.

Библиотекарь Крулихинской библиотеки Н.В.Гореловская сделала доклад на тему «Мир русской усадьбы», а учитель Теребенской школы, член Союза писателей РФ Г.А.Гореловский вспоминал о том, каким было Крулихино в 50-е и 60-е годы XX века и ранее.

Рассказ директора Новоржевского краеведческого музея М.М.Шутовой стал тематическим дополнением сообщений Гореловских. Имение Крулихино принадлежало Львовым, а доклад Марины Михайловны носил название «Генеалогия Львовых Новоржевского уезда» (к этому же роду принадлежали и опочецкие Львовы). Кстати, это не княжеский и не графский род. Родоначальник Львовых, обитавших на Псковщине, – подьячий, который во времена Петра I получил здесь земли в награду за службу. Герб Львовых, который и сейчас можно увидеть на потолке в одном из помещений заброшенного теперь здания в Крулихине, был утвержден только во второй половине XIX века.  

Завершились чтения подведением некоторых итогов – организаторы предложили участникам дать свою оценку тому, что они услышали в этот день, и высказаться о целесообразности проведения подобных мероприятий и их значении. Следует добавить, что на следующих таких чтениях можно было бы реализовать предложение Л.Н.Макеенко – посвятить их Афанасию Лаврентьевичу Ордину-Нащокину, опочецкому уроженцу, ближнему боярину при царе Алексее Михайловиче, российскому дипломату и воеводе. 

М. Яковлева.

НА СНИМКАХ: А.Ф.Пиминова; о.Георгий; Г.А.Гореловский; Л.Н.Макеенко; участники и гости краеведческих чтений.
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Фольклорный ансамбль «Глубочане».
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Отец Георгий Мицов.
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Г.А. Гореловский.
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Гости краеведческих чтений.
Пахоменкова Марина.
                                                                                                                                          Краеведческий  Новоржевский музей.

                          Генеалогия рода Львовых Новоржевского уезда.

 Достоверность «преданья старины глубокой» в условиях провинции утверждать проблематично. Но одно верно, что из поколения в поколение в памяти у местного населения единственная дворянская фамилия Львовы и ассоциируется с селом Алтун.

  Селение Онтун у озера Онтуна Оршанского стана упоминается в переписи 1582г. по Пусторжевскому уезду. Со временем несколько раз изменяется название: Олтун, Альтун, Альтон. До нашего времени в селении частично сохранился парк с редкими породами деревьев и кустарников, не произраставших в полосе северо-запада России в XIX веке. От системы прудов осталось только два в виде американского и австралийского континентов. Удивляют своею добротностью, строительным решением служебные сооружения и винокуренный завод.

 В России было несколько родов Львовых различного происхождения. Народная  молва объединила всех однофамильцев князей, дворян, церковнослужителей. Приступая к поиску информации о псковских Львовых, познакомилась с изданиями XIX  века и нашего времени, где нашла много интересного, и в то же время спорного, как оказалось после работы с документами Псковского государственного архива.

  Грамотой «от Великого Государя Царя и Великого Князя Петра Алексеевича» в 1702 Михаилу Фомину, подьячему дворцовых дел Псковских пригородов, даны поместья и денежный оклад. Из дел Вотчинной конторы известно, что в 1706 г. и других годах отказаны ему поместья в Воронецком, Пусторжевском и Велейском уездах. Женат был дважды: Устинья Филипповна Назимова и Домна Ивановна. Из потомства от первого брака сын Лев и дочь Гликерия, выданная замуж за Герасима Григорьевича Сумороцкого1. В 1725 г. сын его Лев Михайлович поручик унаследовал имения отца в Псковской провинции разных уездов2. Наследство невелико: Опочецкого уезда в доме пригорода Воронич дворовых люде 8 душ и деревне Трубине 14 душ мужского пола; Пусторжевского уезда – 17 душ в деревне Дубово, деревня, что была пустошь Алтуна, доставшаяся по купчей от дворянина Ивана Елагина 14 душ; Алянского стана деревня Харитоново 7 душ; Псковского уезда деревня Асенитова 5 душ3.

  После кончины Льва, его сыновья Иван Большой и Иван Меньшой 7 марта 1763 г. входят во владения движимыми и недвижимыми имениями, состоящими в Псковском, Пусторжевском, Велейском, Воронецком, Опочецком и Вревском уездах Псковской провинции4.

  Наименьшие сведения о потомках Ивана Меньшого. От двух браков с Авдотьей Антоновной и Маврой Андреевной трое детей: Иван, Прасковья и Акулина. Артиллерии полковник и кавалер Иван Иванович Львов, сестра его коллежская советница Прасковья Ивановна Крупенникова, проживающая с тремя детьми в Пскове, и девица Акулина Ивановна Львова в 1809 г. проводят повторный полюбовный раздел имущества отца своего. Ивану Опочецкого уезда сельцо Кирево с деревнями Трубино и Филина с 39 душами муж.пола, пустошами Глебовой и Гришиной, отхожею пустошью Худяковой и Еришиной, Островского уезда деревня Пепелево. Сестрам Опочецкого уезда деревни Кузьмино 19 душ муж.пола – Прасковье Крупенниковой и Андроново 14 душ муж. пола – Акулине Львовой5. В «Родословном сборнике дворянских фамилий» под №6 записан генерал-майор Иван Иванович Львов, возможно, он сын Ивана меньшого Львова, так как далее не встречается ни одного Ивана Ивановича.

  Род Ивана Большого Львова дал многочисленное потомство, где были и достойные государевы люди и менее ответственные за свои поступки члены семейства. Родовым имением стало село Алтун, которое переходило старшему из мужчин Львовых.

 Иван Большой коллежский асессор, патент за чин собственноручно подписан Екатериной Второй 22 августа 1763 г.6. Львов присутствовал на первом собрании дворян Псковского наместничества в 1777 г., проходившее в Пскове. Делегирован был от Новоржевского и Опочецкого уездов, вероятно, имевший значительный имущественный ценз в обоих уездах7. Собирательницей земель Львовых была супруга Анна Ивановна (установить девичью фамилию не удалось). По переписи 1765 г. в Псковской губернии за нею числилось 106 душ муж. пола. основное недвижимое имущество в имении сельца Алтун с 9 деревнями. На протяжении всей жизни будет очень скандальной – бесконечные суды с соседями за земли, пустоши, покосы и чаще с Ганнибалами.

  Дети их – Анастасия, Екатерина и Алексей. Анастасия в замужестве Апрелева, супруг Фёдор Иванович артиллерии генерал-майор. Мужем Екатерины в 1794 г. стал генерал-лейтенант Дмитрий Васильевич Микулин, родители которого помещики Великолуцкого уезда. В приданое Екатерине Ивановне выделено в псковском уезде сельцо Волково, Островском – Юшково, Горы, Суслово, Зубово. От этого брака трое детей Василий, Николай, Акулина. После похорон родителей мужа продала имущество за 30000 руб. деньги дала по письму Ф.И. Апрелеву для дачи в залог недвижимого имения генерал-лейтенанта Бориса Борисовича Фока по причине разорения. Долг не возвращён, на имение Екатерины Ивановны Микулиной наложена опека. Мать предпринимает попытку помочь дочери, безрезультатно8.

  Алексей Иванович (1780-1838гг.9) артиллерии10 гвардии полковник проживал в Алтуне, при нём дворовые люди 22 мужчин и 28 женщин11. На 1807 г. имел в движимом и недвижимом имуществе сельцо Михеево Столбушинского прихода, сельцо Алтун с 9 деревнями, 201 душу муж. пола и 205 жен. пола12. В 1812 г. доход с имений составил 3400 рублей, душ муж. пола числилось 240 человек13. 1808-1810гг. избран предводителем Новоржевского и 1823-1826гг. Псковского губернского дворянства14. 29 сентября 1816 г. в церкви села Добровычи венчан первым браком с Елизаветой Чихачёвой. Родители её помещики села Гора Новоржевского уезда надворный советник Дмитрий Матвеевич и Елизавета Петровна Чихачёвы. Венчальными отцами были со стороны жениха генерал-майор Апрелев, со стороны невесты полковник Караулов15. От этого брака родились трое сыновей Александр, Леонид и Павел, получили юридическое образование.

 После кончины мужа, Елизавета Дмитриевна вела хозяйственные и коммерческие дела в имениях. 14  июня 1847 г. псковская губернская строительная комиссия доводит до сведения Псковскую казённую палату по питейному отделению о завершении строительства Альтунского винокуренного завода. 9 июля тог же года освидетельствованы производительные мощности винокурения в 14 000 ведер в полугаре. Но в документах архитектора Голицына, коему было поручено проверить означенные акты, обнаружено, что сила завода в 11 000 ведер. Палата просит вновь освидетельствовать завод и разъяснить: почему Голицын уменьшил силу завода на 3000 ведер. Точные исчисления необходимы для определения поставки вина в казну в 1848г.16.

  В 1845г. Елизавета Дмитриевна подаёт прошение об утверждении её в правах наследства на имущество умершего в декабре 1837г. бездетного родного дяди действительного статского советника Павла Петровича Караулова. Движимое и недвижимое родовое и благоприобретённое имение состояло: в Островском уезде село Говари с деревнями 231 душа, Торопецком уезде в селе Покровском 210 душ крестьян и 2-х стекольных заводов. По истечении года дело решено положительно17. В 1857г. стекольный завод значительно увеличивает выпуск продукции и даёт широкую рекламу в прессе. «Стеклянный завод полковницы Львовой, существующий с 1800г. под названием Карауловский Псковской губернии Торопецкого уезда в 50 верстах от г. Великие Луки приглашает всех желающих делать ему свои заказы, адресуя в г. Великие Луки в Барковскую контору. Занимаясь столько лет производством и не жалея ни трудов, ни издержек для улучшения Бемского стекла, он со своей стороны постарается оправдать лестное ему доверие, как в аккуратном выполнении заказов, так и в доставлении по  требованию на места»18.

  При жизни Елизавета Дмитриевна делит имущество между сыновьями: Алтун – Александру, Гора – Леониду, Крулихино – Павлу. За собой оставляет сельцо Гавари с 2 сельцами, 11 деревнями и 15 пустошами, крепостных 198 душ муж. пола и 6639 дес. земли; село Двинь-Покровское с 15 деревнями и пустошью, крепостных 145 душ муж. пола, 13053 дес. земли, Боковский и Тулининский стеклянные заводы с ежегодным доходом в 25000 рублей серебром19. Остаток жизни проведёт в имении Гора, где умрёт 19 мая 1862г. на 64 году жизни, о чём сделана запись в метрической книге Богоявленской церкви села Юшковы Села «…умерла натурально, исповедана и приобщена приходским священником Иоанном Юшковским, погребена на кладбище с.Алтуна в приходе села Вехна, погребение совершал священник Юшковский»20.

  Александр родился 17 ноября 1817г. первенцем в семье Алексея Ивановича сына Большого Львова и супруги его Елизаветы Дмитриевны урождённой Чихачёвой21. 1841 г. по окончании полного курса Императорского СПБ Университета, получении степени действительного студента юридического факультета, определён на службу в штат Витебского губернского правления. Указом Правительствующего Сената от 19 мая 1842 г. Александр Львов переименован в чин Губернского Секретаря со старшинством с выдачею патента. Со дня вступления в действительную службу Господином Министром Народного Просвещения Александр Алексеевич определён Почётным Смотрителем Ораниенбаумского уездного училища22. В 1843 г. Львов Александр служащий Губернского Сиротского суда подаёт прошение в Депутатское дворянское собрание о внесении его в 6 часть Дворянской Книги Псковской губернии, предоставив требуемые документы. 13 декабря 1843 г. дело было заслушано и решено положительно, исполнено в 1844г. указ Его Императорского Величества из Герольдии об утверждении во дворянстве вышел 28 июня 1848г.23.

  Александр имел характер своенравный и несдержанный, имел массу неприятностей по службе и в повседневной жизни. По решению Сената в 1847г. отстранён от управления имением Алтун за безнравственное отношение к крестьянам24. Тяжело больной, Александр Львов, чувствуя близкую свою кончину, оформил имущественные дела. Завещание на брата Леонида и дарственная верному камердинеру на дом в г.Новоржев. 11 августа 1861г. священник Никольского собора Новоржева выдаст метрическую запись о смерти 31 июля 1861г. новоржевского помещика села Алтуна губернского секретаря Александра Алексеевича Львова, погребённого 2 августа25. В сельце Алтун сохранилось надгробие на могиле любимой собаки Львова.

  Леонид Алексеевич Львов противоположность старшего брата. По воспоминаниям Анны Павловны Философовой «был очень добрый человек и никого не способен был обидеть. Но он уверял, что освобождать народ не надо, а надо делать свободными только новорождённых»26. Родился Леонид 29 ноября 1818г. Место рождения и крещения установить не удалось, так как оригинал Свидетельства о рождении находился при делах Совета Императорского Училища Правоведения, в котором проходил курс обучения. Служил в Министерстве Внутренних Дел, отошёл от службы в чине статского советника27. Женился на Екатерине Николаевне Рокотовой. Молодые супруги проживали в имении Гора. При разделе имущества родителей Екатерины Николаевны в 1857г. ей выделено сельцо Назаркино с присёлком, 7 деревнями, 12 пустошами, 2 озёрами. Крепостных крестьян 220 душ муж. пола из 48 дворов, из которых 115 исполняли издельную повинность. Земли при имении 4199 дес., в пользовании крестьян 1048 дес., из которых пахота и сенокос по 518 дес. Из господской доли 1048 под лесом28.

   Как упомянуто выше, Елизавета Дмитриевна предлагает совершить раздельный акт на имение отца. Интересен документ по лексике, точности и лаконичности информации. Обращаясь к Леониду, она сообщает, «чтобы сохранить ценность имения передачею в целом состоянии одному из наследников, я отказываюсь навсегда от положенной 7 части; в добавок к тому имению наделяю всех вас троих частью собственного моего имения, как доставшегося от родителей моих, так и благоприобретённого мною от разных лиц… На часть Вашу поступает из собственного принадлежащего мне имения с. Гора дворовых людей 10, 440 крестьян, приселок Финьково и сельцо Лог. Для уравнения в имуществе вы должны уплатить братьям Александру 5000 руб. и Палу 3000 руб.»29. Проводится ревизия материального благополучия имений. Выясняется, что «Споров на имение, исков и арестов нет, кроме взысканий казённой недоимки в Новоржевском уезде 270 душ 283 рубля 19 ½ коп. и Опочецком – 29 душ 49 руб 34 коп. выдано на продовольствие крестьян для имения Львовых: 1845г. – из Новоржевского комитета на 288 душ 1152 рубля за %, из Опочецкого – на 381 душу 1500 руб; 1846 г. вновь из Новоржевского комитета на 344 души 1145 рублей. долги по займам: 1848г. в 12 810 рублей под залог 184 крестьян и 1598 дес. 969 саж земли Алтунского имения; 1852г. в 23520 рублей имений Опочецкого уезда 223 крестьян с 2057 дес. 1362 саж. земли; 1854г. 1320 рублей сельцо Королихино». выдаются два свидетельства на уплату долгов перед СПБ Сохранной Казной, вероятно, по Новоржевским имениям платит Леонид, Опочецким – Павел30. Ввод во владение состоялся 20 января 1857 года по решению земского суда Новоржевского уезда в составе непременного заседателя штаб капитана Ильина, пристава 2 стана штаб капитана Шебеко и в должности уездного стряпчего титулярный советник Залесский. В Вводном акте перечислено имущество: с.Альтон дворовых 9, крестьян 302 души, пустоши, леса, рыбные ловли, винокуренный завод, каменная мельница; с.Гора 440 душ, винокуренный завод, мельница31. Но имение Альтон до кончины Александра в 1861 г. фактически не принадлежало Леониду. Только после утверждения завещания по прошению Леонида Алексеевича уездный суд признаёт права последнего32.

  При подготовке закона по крестьянской реформе проводится перепись движимого и недвижимого имущества помещичьих имений. Каково состояние Леонида Алексеевича? Имение с. Альтон прихода церкви погоста Вехно Посадниковской волости с 3 сельцами, 17 деревнями, 16 пустошами, остров на озере Белогуль; крепостных крестьян 263 души муж. пола из 49 дворов, из них 10 на дворовом положении, 36 дворовые люди, 156 крестьян исполняли издельную повинность; земли 4560д, в пользовании крестьян 1416д, из них пахоты и сенокоса по 702д; из господской доли 3573д под лесом и кустарником. В селении Альтон находилось: 5 домов, крытые дранкой, гумно, 4 сарая, 2 скотных двора, 8 хлевов, кузница, мельница, питейный дом, винокуренный завод, винный подвал и сарай. Имение с.Гора прихода церкви Юшковых Сел Горской волости с 13 деревнями и 5 незаселёнными землями. Крепостных крестьян 431 душа муж. пола из 66 дворов, из них 13  на дворовом положении, 9 дворовые люди, 180 исполняли издельную повинность. Земли 5925д, в пользовании крестьян 1636д, из которой пахота и сенокос по 810д, из господской доли 3573д под лесом и кустарником. В селении Гора 10 жилых домов, крыши которых черепицей 2, железом 1 и 7 дранкой. Хозяйственные постройки: амбар, 2 бани, гумно, 2 конюшни, кузница, 10 сараев, скотный двор, воловня, оранжерея, 3 риги, ветряная мельница, каменный винокуренный завод, мелочная лавка, питейный каменный дом. сельцо Финьково – 519д земли. Из построек: мельница, псарня, баня, амбар, скотный двор, 2 сарая, 2 риги, гумно и два дома33.

  11 мая 1862г. Леонид Львов совершает покупку сельца Батково с деревнями от вдовы подпоручика Олимпиады Доридонтовны Дельфин. Имение состояло из 5 деревень, 5 пустошей, озера Веридожино, 107 душ крестьян мужского пола, 1196 дес. 1001 саж. земли. Кроме того, господский деревянный дом, 2 флигеля, кухня с семейной избой, скотный двор, мшенник для птиц, двор свиневий, задворная изба, гумно, экипажный сарай, пуня для складки сена, амбаров для сена 3. Имение состояло в залоге СПБ Опекунском Совете с 18 октября 1827г., будучи собственностью коллежского асессора Петра Ивановича Неелова, у которого в 1848г. покупала О.Д. Дельфонд за 333 рубля серебром. На имение значится недоимок серебром 892 рубля 68 ¾ копейки34.

  После кончины матери Леонид Алексеевич подаёт прошение о разделе имений между ним и братом Павлом, как единственными законными наследниками. Документов о вводе во владение пока не обнаружено. Но из дальнейшего рассказа будет видно, что оба стекольные завода и с.Двинь-Покровское с 264 временно-обязанных крестьян в Торопецком уезде достанется Леониду, а остальное Павлу – Опочецкого уезда сельцо Самульдово с деревнями и 42 крестьянина, Островского – сельцо Гавари с деревнями 151 крестьянин, Псковского – селение Ершово 13 крестьян35.

  Немалый  имущественный ценз Леонида Алексеевича позволял принимать участие в выборных должностях на общественном поле деятельности. В 1867-1872гг. состоит почётным мировым судьёй уезда, по 1877г. – гласный уездного земского собрания36.

  В 1885г. случится большой пожар в имении Гора. Новоржевское уездное правление подаст объявление в прессе: «…в ночь на 1 мая текущего года сгорел от поджога большой двухэтажный дом с богатой мебелью, хрусталём, фарфором, бронзою, арсеналом, огромною библиотекою, замечательною мраморною группою, со всеми подлинными актами, метрическими свидетельствами, документами, купчими крепостями, вводными листами, межевыми книгами, планами генерального и специального размежевания, словом со всею внутри находящейся движимостью»37.

  У Леонида Алексеевича и Екатерины Николаевны родилось двое детей. Дочь Зинаида родилась 8 июня 1851 года, крестили в церкви СПБ лейб-гвардии Московского полка. Восприемниками были директор канцелярии государственного контроля тайный советник Иван Фёдорович Апрелев и бабушка Елизавета Дмитриевна38. Была замужем за Сергеем Неклюдовым села Родового Опочецкого уезда39.

  В Санкт-Петербургской церкви Успенья Пресвятой Богородицы, что на Сенной, в Метрической книге за 1850 г. под №179 запись: у служащего Министерства Внутренних Дел, надворного советника Леонида Алексеевича Львова и жены его Екатерины Николаевны православного вероисповедания от первого брака родился в 1850г. 30 мая крещён 7 июня сын Лев. Восприемниками были: служащий в Морском Министерстве статский советник Алексей Фёдорович Поздеев и полковница вдова Елизавета Дмитриевна Львова»40. Пройдёт полный курс обучения в Императорском Петербургском университете. В 1874 г. Лев получит степень кандидата по  физико-математическому факультету. 8 января 1882г. обвенчается с Марией Ивановной Баннаш-фон-дер-Кейт. От этого брака родилось 3 детей: Лев, Владимир, Ольга. Семья будет проживать в Алтуне и СПБ на улице Спасская д.25, иметь свой полукаменный дом в Новоржеве на Екатерининской улице.

   Лев Леонид сам занимается имениями, которые будет развивать на достижениях техники и сельскохозяйственной науки конца XIX – начала ХХ вв. К 1905г. в его недвижимости села Гора, Алтун, Вехно, Батково, Юшковы Села и присёлок Финьково с 6088 десятинами земли. В этих селениях заводы: винокуренных 2, пивоваренный, лесопильный, кирпичный, черепичный, водяная мельница. Из видов сельского производства: скотоводство и молочное хозяйство, чистокровные овцы и свиньи, конный завод, случный пункт, семенное хозяйство, разведение белой рыбы41. Благодаря хозяйственности Льва Леонидовича в Алтуне и Горе отстроены великолепные господские дома и добротные хозяйственные сооружения, устроены лесопарки в английском стиле. В 1913г. Гора, Юшковы Села и Вехно проданы в Государственный крестьянский банк. Имение Гора выкупит Департамент Земледелия для открытия педагогического института с низшим сельскохозяйственным училищем. Новоржевское уездное земство выкупит Финьков с льнодельной станцией, черепичным и кирпичным производством42.

     Свою деятельность на общественном поприще Лев Леонидович начнёт с 7 апреля 1875г., когда приказом по СПБ по учебному округу определён почётным смотрителем Новоржевского уездного училища, с обязанностью взноса ежегодной платы не менее 100 рублей в год. Уволен от должности смотрителя в 1879г. 1875г. земством Новоржевского уезда избран единогласно Почётным мировым судьёй. На этой должности пробудет до 1916г. Приказом по Министерству Юстиции, последовавшим 26.01.1877г. №3 Лев приглашён к заседаниям по крестьянским делам присутствие Новоржевского уезда. В тот год назначен попечителем земской больницы, где прослужит до 1882г. С 1880 по 1906гг. переизбирается предводителем дворянства Новоржевского уезда. За время служения Лев Леонидович награждён 2 орденами Святого Владимира 3 и 4 степени, 4 ордена Святых Анны и Станислава 1 и 2 степени; медалями для ношения на груди: серебряной на Александровской ленте «В память в Бозе почившего Императора Александра III», темно-бронзовая на ленте государственных цветов «За труды по переписи»43. Лев Леонидович верный российскому благотворительству на протяжении 20 лет состоял попечителем Посадниковского земского училища, с момента его открытия в 1892г.44

   Годы службы Новоржевскому обществу совпали со становлением земского самоуправления. В период 1880-х – начала 1900-х годов в Новоржевском уезде благодаря хлопотам общественных деятелей зарождается и развивается социальная жизнь – здравоохранение, школьное и внешкольное образование. В 1904г. «Новоржевское земское собрание, пожелав ознаменовать 25-летие службы Действительного Статского Советника Льва Леонидовича Львова в должностях председателя оного собрания и предводителя Дворянства постановило: учредить стипендии имени Львова Льва Леонидовича в псковской учительской семинарии, в Новоржевской женской 4-х классной прогимназии, в среднем сельскохозяйственном училище45.

   Первенцем в семье, родившейся 2 ноября 1882г. в имении Гора, был Лев Львович, крещён в церкви с. Юшковы Села. Восприемниками стали тётка родная Зинаида Леонидовна Неклюдова и дедушка Леонид Алексеевич46. Владимир Львович родился 21 мая 1886г. Воспитание получил, как и брат Лев, во 2-ой гимназии С-Петербурга47. верный традициям семьи состоял попечителем земского училища с. Дубленниково 1910-1912гг., 1913-14гг. почётный смотритель высшего начального училища г. Новоржева, почётный мировой судья Новоржевского уезда48.  Его супруга Наталья Ивановна состояла попечительницей Алтунского земского училища с 1910г. Ольга Львовна Львова избрана попечительницей Мишаковского земского училища в 1911г. и Оршанского в 1912г., проживала в г. Новоржеве49.

    В книге Руммеля и Голубцова «Родословный сборник русских дворянских фамилий» в 5 поколении Львовых сделана ошибка. По документам псковского архива я установила, что Павел Алексеевич Львов записан без жены, а его супруга отнесена к Ивану Алексеевичу.

  Павел Алексеевич Львов третий сын Алексея Ивановича и Елизаветы Дмитриевны родился 2 июля 1825г. Воспитание получил в Училище Правоведения. Служил помощником секретаря в Герольдии50. 20 мая 1852г. уволенный от службы коллежский секретарь Павел Алексеевич Львов венчан вторым браком на девице Софьи Ивановне Бухвостовой в Ольгинской церкви с. Кунино Новоржевского уезда51. По распоряжению матери при разделе имущества ему отходит имение Опочецкого уезда сельцо Крулихино с 20 деревнями, 10 пустошами. Крепостных душ муж. пола при имении 331 из 64 дворов, из них 11 на дворовом положении, 189 крестьян исполняли издельную повинность. Земли значилось 4353 десятины земли, в пользовании крестьян 1546 д., из господской доли 2288 д. под лесом и кустарником52. В возрасте 36 лет умрёт от грудной болезни  г. Дерпт, погребён в Ольгинской церкви села Кунино53. Второй сын Павел родится 14 декабря 1862г. уже без отца. Восприемниками при крещении в церкви погоста Теребени Опочецкого уезда. Воспитание получит в казённом учебном заведении54.

  Софья Ивановна Львова дочь полковника Ивана Николаевича Бухвостова имела приличное состояние: Новоржевского уезда сельцо Кунино с 10 деревнями, 11 незаселёнными землями, 192 души муж.пола; Порховского уезда д. Остров и Смоленец с 4 пустошами, 194 душами муж. пола55. После кончины мужа была опекуншей над имуществом сыновей. Вышла вторично замуж, поменяв фамилию на Мей56.

     Старший сын Алексей 30 января 1853г., крещён в Воскресенской церкви Теребенского погоста Опочецкого уезда. Восприемники: дядя родной Александр и бабушка Елизавета Львовы57. Воспитанник Николаевского кавалерийского училища. 1862г. занесён в Дворянскую книгу псковской губернии как корнет лейб-гвардии Уланского полка. 
6 апреля 1877г. в церкви Императорского училища Правоведения венчан с дочерью тайного советника Якова Григорьевича Есиповича девицею Александрой 19 лет58. Выйдя в отставку в чине гвардии кавалерии штаб ротмистра, проживал в островском уезде. 1880-1855гг. избран предводителем дворянства Островского уезда и почётным мировым судьёй59. С 1908г. проживал в сельце Крулихино и  избирался почётным мировым судьёй Новоржевского уезда. Имущественный ценз состоял из земель в Опочецком уезде 4000 д.. Островском 1500 д., Новоржевском 585д.60
  От Алексея Павловича и Александры Яковлевны родились трое детей. 20 апреля 1879г. родился и крещён в СПБ Сергиевском всей Артиллерии Соборе сын Павел. Восприемниками были сенатор тайный советник Яков Григорьевич Есипович и дочь его Наталья. Воспитание получил в СПБ Университете. В чине коллежского секретаря Павел Алексеевич избран почётным мировым судьёй Новоржевского уезда. Имущество совместно с отцом.61 Дочь Кира родилась 19 мая 1884г. в г.Остров. Крещена в церкви тюремного замка. Восприемники: паж Его Императорского   Величества Всеволод Яковлевич Есипович и жена отставного прапорщика артиллерии прусской службы Августа Львовна Мей, Софья Ивановна Мей.62
  Яков Алексеевич родился вторым ребёнком 12 февраля 1880г. в Петербурге, крещён в Сергиевском Соборе. Восприемниками были дедушка и тётушка Есиповичи.63 Образование получил в СПБ университете. На начальном этапе взрослой жизни совместное с отцом имущественное владение, проживал в имении сельца Крулихино Опочецкого уезда. К 1910г. имеет собственный дом в г. Новоржев. После кончины бабушки Софьи Ивановны Мей, урождённой Бухвостовой, унаследует родовое имение Нижнее Кунино Духновской волости с 966 дес. земли.64 В возрасте 27 лет в чине коллежского секретаря Яков избран предводителем дворянства Новоржевского уезда,65 в этой должности прослужит 10 лет. В эти же годы общественностью избирается почётным мировым судьёй Новоржевского уезда, гласным губернского земства, председателем губернского экономического совета, попечителем земского Лиховского училища, 1 Министерского мужского училища г. Новоржева.66 От Псковской губернии Яков Алексеевич избран депутатом Государственной Думы IV созыва.67 К 1915г. у него чин коллежского советника, камер-юнкер Двора Его Императорского Величества.68
  В годы предводительства Якова Алексеевича Новоржевский уезд развивается в хозяйственном отношении. Ведётся строительство сельских дорог. Прокладывают сельскую телефонную связь – первую в губернии. Организуются сельские кооперативы и артели. За счёт земства сельским жителям оказывается помощь техникой, материалом. Ежегодно проводятся сельскохозяйственные выставки с сотнями участников и тысячами зрителей. Лауреаты награждаются золотыми и серебряными медалями, крупными денежными премиями, с/х техникой и инвентарём,  книгами по с/х производству. К проведению выставок привлекаются Департамент Земледелия, Императорское общество садоводов, губернские и уездные деятели. В уезд приглашён на летние каникулы Борташевич со своими воспитанниками с/х курсов СПБ, которые проводят просветительскую работу с местным населением. Учреждают сельскохозяйственную и ремесленную школы для выпускников местных сельских училищ. Умение использовать законы и положения государства привели к возможности казённого содержания земского школьного и внешкольного образования Новоржевского уезда.

  В народной памяти остаются яркие события – худшие и лучшие. Подтверждение тому 300-летняя жизнедеятельность рода Львовых Новоржевского уезда Псковской губернии. Народная молва в разной интерпретации пересказывает деяния Александра. Но достойное служение Львовых на общественном поприще собрало поселян Алтуна отстоять помещичью усадьбу от разгрома в 1917г. До нынешнего времени в садах местных жителей растёт Львовская черная смородина, сажают на огороде картошку Алтунку, вспоминая её урожаи в прежние года. Нет-нет да попадёт в сети судачок на Плтунском или Вехнянском озёрах, и начнутся рыбацкие рассказы о Львовых.
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Музей-заповедник А.С. Пушкина.
               Земли Голенищевых-Кутузовых, соседние с пушкинским Михайловским.

 После нашествия на Псков полчищ Стефана Батория в 1581 г. земли, сожжённые им, как известно, были приписаны к дворцу и постепенно раздарены царями своим фаворитам. Такая же судьба постигла и земли бывшего города-крепости Воронича. Императрица Елизавета Петровна в 1742 г. большую часть Михайловской  губы, центром которой был Михайловский монастырь, подарила за ревностную службу, своему названному брату Абраму Петровичу Ганнибалу, прадеду Пушкина. Императрица Екатерина в 1762 г. Егорьевскую губу, центром которой был Егорьевский монастырь, подарила своему верному слуге Максиму Дмитриевичу Вындомскому. Это были самые большие земельные владения в этой местности.

  Но постепенно получилось так, что в окружной меже этих земельных угодий появились разные по величине земли других владельцев. Проводимое императрицей Екатериной Великой генеральное межевание земель наглядно показало это. Так например, к концу XVIII века в окружной меже имения Вындомских  Тригорское, состоящее из шести тысяч десятин, находились земли соседних помещиков Львовых, Елагиных, Тарачковых, Хотинцевых, Напёрстковых, Иноземцевых, Голенищевых-Кутузовых и других. В окружной меже имения Михайловское Ганнибалов-Пушкиных были земли Львовых. Земли этих и других помещиков были, конечно, не только в окружной меже Тригорского и Михайловского, но и за границей, т.е. были соседними.

 Между сельцом Петровским, принадлежавшим Петру Абрамовичу Ганнибалу и сельцом Воскресенским, принадлежавшему Исааку Абрамовичу Ганнибалу, двоюродным дедам Пушкина лежала пустошь «Савина а по крестьянскому званию Савкина… владения генерал-поручика и кавалера Лариона Матвеевича Голенищева-Кутузова. Межа учинена в 1786 г. …по исчислению земли состоит пашенной 11 десятин лесу дровяного 4 десятины 611 сажень под проселочною дорогою 90 сажень а всего… 15 десятин 701 сажень…»1.

В переводе на гектары, примерно, 17 га.

 Село Михайловское. Дом поэта над речкою Сороть. северная граница земельных угодий проходит по речке. За рекою – Скинбицкий остров, владение Опочецкого помещика Тараса Кирилловича Снавидова. Так говорит «Геометрический специальный план сельца Михайловское с сельцом Генварским…»2. Подходя к озеру Кучане, речка Сороть разделялась на два рукава. Северный шёл у деревни Зимари, южный впадал в озеро Кучане и, выходя из него, украшал усадьбу Михайловское. Недалеко от сельца Савкина рукава снова сливались в речку, и та стремилась к селу Тригорскому и старшей сестре реке Великой.

 Как рассказывает геометрический план 1785 г. остров состоял из двух пожен. Одна из них распахивалась, на другой был сенокос.

 По воспоминаниям современников, ссыльный Пушкин не раз переплывал речку Сороть, выходил на травку острова и загорал там.

 В фондах музея-заповедника А.С.Пушкина «Михайловское» хранятся два плана этого острова. Один 1785 г. другой 1902 г.

 На первом плане сказано: «…сенного покосу 37 десятин 867 сажень лесу дровяного 10 десятин 1920 сажень под чистым болотом 8 десятин 1387 сажень под половиною речки Сороти 3 десятины 600 сажень а всего… 60 десятин 1211 сажень…»3.

  План 1902 г. сохранился плохо. Остров назван Скарбицким. от него осталась одна пустошь в 23 десятины, которая принадлежала крестьянам деревни Зимари. История другой части острова неизвестна. После 1902 г. крестьяне деревней Зимари и Дедовцы засыпали северный рукав речки Сороти, видимо, для того, чтобы беспрепятственно гонять скот на пастбище. Ныне всё-таки хорошо просматривается «старое течение реки», а весною в половодье оно оживает.

 Село Тригорское, соседи и добрые друзья А.С.Пушкина, черты имения которого, черты характера обитателей которого отразились в строфах романа «Евгения Онегин». В конце XVIII века в окружной меже имения, совсем недалеко от усадьбы находилась пустошь Гунцова, «владения секунд майора Семёна Пионерского полку бригадира Михайлы Ларионовых детей Голенищевых Кутузовых»4, как сказано в геометрическом плане села Тригорского с деревнями и пустошами 1784 г. Правда, в плане сделана описка, сказано «Семеновых детей». Отдельный же геометрический план её того же года хранится в псковском историческом архиве.

 Пустошь Гунцово находилась на юго-западной стороне земельного клина на правом берегу речки Каменки, вытекающей из озёра Каменец, ныне это рядом с пос. Пушкинские Горы. Немного западнее находилась пустошь Березовка, принадлежавшая в 1784 г. помещикам Муровским, ныне это деревня Новая Березовка.

  В геометрическом плане пустоши Гунцовой говорится» «…земли пашенной 17 десятин 424 сажень сенного покосу 2 десятины 1000 сажень мелкого лесу 3 десятины 24 сажени под проселочною дорогою 240 сажень а всего в окружной меже 23 десятины 288 сажень…»5.

 Ещё одна пустошь, называвшаяся Нива принадлежала секунд-майору Семену Илларионовичу Голенищеву-Кутузову, брату полководца. Она располагалась напротив усадьбы села Тригорского за речкой Соротью и представляла из себя почти эллипс, вытянутый с юга на север на 756 м., ширина его 546 м. Геометрический специальный план пока обнаружить не удалось. Пустошь Нива была несколько больше Гунцовой и составляла, примерно, 27 га. Судя по геометрическому плану села Тригорского, в ней была одна пахотная земля.
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Кондратеня А.В. 

Опочецкий краеведческий музей.

«Дело по жалобе прихожан погоста Теребень Опочецкого уезда об удалении от них местного священника Михаила Князевского».

  Это дело хранится в Государственном архиве Псковской области под №5359. Было оно начато 30 августа 1907 г. и окончено 9 октября того же года.

 Михаил Васильевич Князевский родился 5 ноября 1859 года в семье дьяка, родом он был из погоста Добровиток Псковского уезда. Обучался в Псковской Духовной семинарии, где и окончил полный курс наук по второму разряду в 1881 г. Инспектором народных училищ Псковской губернии был определён учителем в Утретское 1-классное училище, с благословения преосвященного Павла в 1882 г., и состоял в этой должности почти год. Позднее был перемещён в Святогорское 2-х-классное министерское училище, где состоял в должности учителя и законоучителя во всех 5 отделениях до 1884 г. Преосвященным Нафанаилом был рукоположен в священника 24 октября 1884 г., указом Духовной Консистории определён священником к Успенской  церкви погоста Копылка, Опочецкого уезда1. В 1890 г. Епархиальным Начальством ему была изъявлена благодарность за заботу о благолепии и благосостоянии Копылковской церкви2. 22 ноября 1890 г. Михаил Князевский указом Духовной Консистории и согласно резолюции Преосвященного Гермогена был перемещён к Воскресенской церкви погоста Теребень Опочецкого уезда3.

     Теребенская церковь была построена в 1776 г. тщанием местного помещика Караулова4. Строилась самими прихожанами5. Была деревянная, на каменном фундаменте, с такою же колокольней; крепка, покрыта железом. Престолов в ней было три: главный во имя Воскресения Христова; один в честь Знамения Божьей Матери, а другой в честь Святой Великомученицы Варвары. Утварью церковь была обеспечена достаточно. Земли у церкви было 38 десятин 1093 кв. сажень. Планы и межевые книги на эту землю имелись и хранились в самой церкви. Кроме того, особый участок, в пустоши Вальково, где церковь имела пожертвованной земли 25 десятин 1853 сажени. По плодородию церковная земля была средней. Воскресенской церкви принадлежала церковно-приходская школа, открытая в 1895 году 6, а также сторожка. В церковной библиотеке находилось 12 томов книг для чтения 7.На новом месте Михаил Васильевич был награждён за усердную и полезную службу и за отличное поведение в 1899 г. «набедренником».  А за особые заслуги по духовному ведомству, на основании определения Святого Синода в 1903 г. «скуфью». 24 января 1907 г. за труды по преподаванию Закона Божия в Теребенской церковно-приходской школе Михаил Князевский получил от Высокопреосвященного Арсения, Архипастырское благословение, с выдачей особого свидетельства 8. Летом этого же года Арсений посетил приход Теребенской церкви 9.После приезда Арсения,  Михаил Князевский на имя Преосвященного написал прошение. Вот, что в нём говорилось: «Некоторые из моих прихожан в проезде Вашего Высокопреосвященства через погост Теребень, позволили себе жаловаться на меня и заявили Вашему высокопреосвященству недовольство мною, яко бы по уполномочию от всего прихода. На самом же деле приходом вовсе не были уполномочены, и приход, как оказывается, в большинстве доволен мною и просит не уходить из погоста Теребень без опроса всего прихода под присягою. Внимая просьбе преданных мне прихожан, и в тоже время, желая узнать, чем собственно заключается моя виновность, по которой придётся мне оставить свою паству и идти в другой приход – осмеливаюсь покорнейше просить Ваше Высокопреосвященство назначить следствие и поручить, следователю опросить под присягою весь мой приход. 1907 г. 31 июля. Священник Михаил Князевский»10.Это прошение было передано в Псковскую Духовную Консисторию и.д.  Благочинного 2 Опочецкого округа священником Михаилом Белгородским. Прошение выслушали и на нём 3 августа 1907 г. последовала резолюция Его Высокопреосвященства: «Назначить следствие, поручив произвести в месячный срок»11.

   10 сентября 1907 г. в погост Теребени прибыл следователь 2 Опочецкого округа священник Пётр Жемчужин и остановился в церковно-приходском училище. Пригласил священника Князевского по поводу того, что он будет вести следствие. И поинтересовался у него: «Не будет ли он против этого?».  Князевский был непротив 12. Следствие началось в тот же день в присутствии Депутата с гражданской стороны Павла Петрова, которого сменял периодически другой депутат – Матвей Фадеев. Следствие длилось в период с 10 по 20 сентября. Показание дали 196 прихожан, которые же не явились, были освобождены от допроса. Каждый, кто давал показания, давал клятвенное обещание: «Обещаюсь и клянусь Всемогущим Богом пред Его Евангелием и Житворящим Крестом, что, не увлекаясь ни дружбою, ни родством, никаким-либо видами, я по совести покажу в сем деле сущую обо всём правду, и не утаю ничего мне известного, памятуя, что я во всём этом должен буду дать ответ перед законом и пред Богом на страшном Суде Его. В удостоверение сей моей клятвы целую слова и крест Спасителя моего. Аминь»13.Опрос начался с волостного старосты – Игнатия Егорова и работников церкви: старосты Ивана Семёнова и сторожа Ивана Антонова. Все сходились во мнении, что они слышали, что некоторые прихожане что-то кричали против местного священника Михаила Князевского. Но кто кричал, они сейчас не могут сказать. А для них сам священник являлся честным и хорошим человеком и они против него ничего не имеют. Также эти люди подтвердили то, что они не уполномочивали подавать жалобу на священника Князевского      Преосвященному Арсению14. 

   Впоследствии подвергались опросу местные жители. В результате опроса постепенно стали появляться новые подробности, что кричала в толпе в основном молодёжь из деревни Ступино15. Некоторые сознавались, что кричали по глупости и своему недоразумению. Другие вообще отказывались давать показания. Так, явившись, крестьяне Старицкой волости деревни Сапроново Захар Венедиктов, Иван Григорьев и Иван Васильев сперва заявили, что они присягать, не согласны, а когда священник Князевский освободил их от присяги, тогда они и вовсе не пожелали давать какие-либо показания и ушли домой16. Крестьянин Иван Иванов из дер. Подпильна говорил, что ему не понравилась речь Михаила Князевского, сказанная Арсению, в которой он якобы оконфузил приход – назвал прихожан крамольниками17. Некоторые открыто выражали свои обиды и недовольство, накопившееся в их душах. Так крестьянин дер.Ступино Яков Матвеев сообщал: «Недоволен я о. Михаилом вот за что – он выдал полиции учителя Павлова, потом он доставил в Теребени стражников и, будто бы, мне некоторые говорили «кого укажу, того полиция и схватит». Нынче о. Михаил продавал свою землю – одну десятину нескольким лицам, сперва одному, а потом тому, кто даёт больше. Ещё, однажды, я просил о. Михаила выдать метрики о рождении и смерти. Когда метрики были готовы, о. Князевский отдал их мне, чтобы я отнёс для подписи дьякону Бардовскому, при том он написал записку дьякону, в которой говорилось: «Я умываю руки и от таких людей отхожу прочь». Записку читал дьякон при моей дочери, которая рассказала мне об этом18. Крестьянин дер. Бабеева Антип Трофимов сообщал следствию нижеследующее: «Я жаловался на о. Михаила Князевского вот о чём, мы, прихожане хотели на свои средства построить на церковной земле лавку, чтобы аренда за эту лавку поступала в пользу церкви, но батюшка и дьякон нам не дозволили её построить. И, ещё, от помощника господина Львова, когда он был церковным старостой, у нас в церковь поступило земли три с лишком десятины. При Львове земля эта была отдана в аренду и арендные деньги поступали в расход на певчих и регента. А после Львова батюшка землю эту обратил в пользу причта, и в церковь с этой земли ничего не поступает19. Многие из прихожан указывали, что те, кто кричали, хотели сжечь дом Князевского20. Угроза сжечь дом Князевского была исполнена. Об этом Петру Жемчужину докладывал сам Князевский: «Должен сообщить, что какой-то злодей угрозу эту (поджечь) привёл в исполнение, а именно в ночь с 16 на 17 сентября (прим. как раз во  время следствия) пожаром истреблено всё моё имущество, сгорел дом со всей придворной постройкой, рогатый скот и лошадь. 19 сентября 1907 г. Михаил Князевский»21. По этому делу было также приобщено заявление новоржевского помещика, земского начальника Алексея Николаевича Любимова Петру Жемчужину, хотя он и не был среди допрашиваемых. Это заявление гласило: «До сведения моего дошло, что по поручению Его высокопреосвященства, Вами производится духовное следствие по отношению священника погоста Теребень Михаила Князевского. Я не состою прихожанином погоста Теребень, но, проживая много лет в ближайшем соседстве и имея частое общение со священником названной церкви и моим духовным отцом, я считаю своим нравственным долгом просить Вас приобщить моё заявление, если это окажется возможным к Вашему следственному производству, так как я позволяю себе думать, что заявление это внесёт некоторые дополнения к характеристики священника Михаила, которое будет выяснено производящем следствием. Как от себя лично, так и от всех знающих священника Михаила, я  могу смело утверждать, что он относится к числу лиц пользующихся полнейшим уважением как человек вообще и как духовное лицо в частности – не только со стороны крестьян, с которыми  мне приходилось иметь частое соприкосновение в силу моих служебных обязанностей. Не только в нетрезвом, или неподобающем его сану виде, но ни о чём подобном мне ни от кого не доводилось слышать; точно также я полагаю, что даже заведомые недоброжелатели, не  могут бросить упрёка этому священнику в каких-либо поборах или вымогательстве; вообще священник Михаил всегда во всех отношениях был на высоте своего призвания и проявлял исключительную заботливость о своём храме. Подобное убеждение вынесено мною не только на основании моего личного знакомства и духовного общения со  священником Михаилом, но и по отзыву лиц, которым он близко известен. Принесённые же крестьянам жалобы Его Высокопреосвященству, которые вызвали производство следствия, я всецело отношу к  приподнятому настроению крестьянских масс, от которых в настоящее время не гарантировано ни одно лицо, призванное к общественной службе. с.Кошкино. сентября 17 дня 1907 г. Новоржевский помещик А.Любимов»22. На стороне о. Михаила выступил и урядник 12 полицейского участка Опочецкого уезда сел. Крулихина Пётр Павлов: «О о.Михаиле Князевском могу сказать, что сыщиком он никогда не был, и взятые из Теребенского прихода неблагонадёжные в политическом отношении лица – взяты не по указанию о.Михаила, а по причинам известным полиции. Подозрения на о. Михаила  в этом случае напрасны. Я знаю, его как священника всегда исправного и занятого своим делом и  службою. При проезде архиерея в погосте Теребенях летом сего года находился и я, при чём я видел и знаю, что больше всего ораторствовал и жаловался Его Преосвященству на о. Михаила крестьянин дер. Высоцкого Константин Иванов, человек бывший под судом за церковные кражи и пользующийся худою репутацией среди общества»23. В своих воспоминаниях Бойцов Георгий Павлович, уроженец дер. Качаново Крулихинской волости Опочецкого уезда, являвшийся в годы революции членом совета РКС депутатов Опочецкого уезда, упоминает эти события, связанные со священником Михаилом Князевским: «В 1905 году в нашу  Зубовскую школу  был назначен учителем молодой человек лет около двадцати пяти Фёдоров (Павлов – псевдоним) Фёдор Павлович. Это был очень хороший учитель, замечательный энергичный молодой человек. Все учащиеся его очень любили. Он имел скрипку, играл на ней, любил песни. Учил и нас пению, кое-кого и музыке. Теребенский поп Князевский, который каждую неделю преподавал Закон Божий, до крайности не любил учителя и всякий раз, когда мы плохо усваивали Закон Божий, он в этом всегда обвинял нашего учителя. Учитель отвечал попу взаимностью. На этой почве между нами был часто крупный спор. Нередко вечерами к учителю приезжали гости и приходили люди наших деревень. Понятно, цель таких гостей до нашего сознания не доходила, да при нас и разговоров с гостями у учителя не было. К концу учебного года и в начале, с осени 1906 г. во время уроков и после школу стал навещать помещик, владелец имения Крулихино, князь Львов. Этот князь был большой грубиян. На  уроках учителю делал замечания, грубил. Однажды Фёдоров не  выдержал и ушёл в свою квартиру, оставив князя с нами. Этот князь через некоторое время тоже пошёл к учителю и там поднял крик на учителя. Но и наш дорогой учитель тоже не молчал, твёрдо и спокойно что-то этому грубияну отвечал, но о чём там был спор, нам было непонятно. Для нас лишь было понятно, что и поп и князь были врагами нашего учителя Фёдора Павловича, а значит и нашими врагами. Понятно и то, что они ругали и угрожали ему за то, что он смущает народ против бога и царя на тайных собраниях. Позднее нам стало известно о том, что Фёдор Павлович дважды проводил на погосте собрания в Теребенях, в то время, когда в церкви проходила служба, на которых говорил противное царю, помещикам и вообще против богачей, призывал на борьбу сними, учил, как надо бороться, указывал, что в первую очередь не надо работать у помещиков и у других богачей. Старшие говорили и о том, что к учителю в школу приходили частенько учиться, как надо бороться за землю и свободу Архипов Василий Архипович, Шабанов Леонтий и Зубовский Сашка портной и другие люди. В годы революции Архипов В.А. это подтверждал и сам. В декабре месяце 1906 года Фёдора Павловича арестовали и сослали на 3 или 5 лет, кажется в Архангельскую губернию, несмотря на то, что крестьяне его защищали. Помню, как в конце декабря, в нашу школу собралось много народу с ближайших деревень, где был и я с отцом. Проходило собрание, которым руководил Сашка портной хромой (так его называли, потому что он был портной, и у него одна нога была ампутирована во время русско-японской войны). Собрание проходило бурно и закончилось тем, что собравшиеся единодушно обратились с прошением, в котором просили власти освободить Фёдора Павловича как человека и учителя очень хорошего и нужного для нашей школы. Однако Фёдора Павловича не освободили. Сашку хромого портного из дер. Зубово вызвали к начальству в уезд и предупредили, если он будет народ бунтовать, то и ему найдут место там, где обитают его друзья. В том же году стало известно, что предали Фёдора Павловича, Архипова В.А. и Шабанова Л.И., и многих других людей из актива главным образом Теребенский поп Михаил и дьякон Алексей по фамилии кажется Бардовский. Друзья и братья арестованных и осуждённых, не будучи в силах поднять крестьян на восстание против своих, начали, как могли мстить князю Львову и священнослужителям. Так три раза горело гумно, в котором был не обмолоченный хлеб в имении Львова, в Крулихине. Два раза горел дом попа Князевского и один раз сгорел дом дьякона Алексея Бардовского. Как видно, после разоблачения попа Князевского, охранка была вынуждена его отозвать, и он после этого, даже с повышением, назначен был священником в городе Опочка. Насколько помню, в Лукинскую церковь. Дьякон Алексей удержался в Теребенях вероятно потому, что его дочери учительствовали здесь в церковно-приходской Теребенской школе. Кто мстил не всё известно. Точно известно, что гумно трижды поджигалось старшим братом Архипова Петром из дер. Федорково»24. В своих  воспоминаниях Бойцов немного ошибся насчёт перевода Князевского в Лукинскую церковь г. Опочка. Князевского действительно по его прошению переместили в г. Опочку 26 февраля 1908 г. но к Спасо-Преображенскому собору и сделали вторым священником25. Понятно, что воспоминания Бойцова Г.П. были написаны в период торжества советской власти, и естественно, что Князевский являлся идейным её врагом, поэтому такое отношение автора в своих воспоминаниях к священнику. 

   В октябре 1909 г. Михаил Князевский был утверждён законоучителем в образцовое женское училище при Опочецкой женской гимназии. До этого назначения он имел уже опыт преподавательской деятельности: был заведующим и законоучителем Теребенской церковно-приходской школы (с 1895г.), то этого преподавал в Старосельском земском училище (с 1894г.). Так же преподавал Закон Божий в Зубковском (с 1904г.) и Кудниковском (с 1907 г.) земских училищах26. За труды по преподаванию Закона Божия в Теребенской  церковно-приходской школе получил от Высокопреосвященного Арсения Архипастырское благословение, с выдачей особого свидетельства27. 4 ноября 1910 года Михаил Князевский был утверждён настоятелем Спасо-Преображенского собора г. Опочка28. Дальнейшую судьбу Михаила Князевского пока по архивным документам проследить не удалось. Известно, что у него была дочь Мария, которая  обучалась в Опочецкой женской гимназии. Сам же Михаил Князевский похоронен  на Покровском кладбище г. Опочка. 
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Фото 1912г. Церковный хор Теребенской церкви.
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Первый в нижнем ряду – Шабанов – участник революционного движения в Крулихинском с/с Опочецкого уезда. 1905г.
                                                                                                            с .Теребени

                                                                                                            4 ноября 2006г.

                                                                                                            Георгий Гореловский

                                         Крулихино, которое мы потеряли.

 Работая в начале 80-х годов над книгой «В кустах, или Апология крестьянства» /М., «Советский писатель», 1992/, я заинтересовался судьбой своего деда по материнской  линии Антонова Савелия Антоновича. Он умер где-то в возрасте 60 лет во время оккупации. В своё время он приобрёл столыпинский хутор в Каменце, поднял его, в коллективизацию был раскулачен, /все хуторяне нашей местности поголовно автоматически попадали в кулаки как наиболее зажиточные крестьяне/, был осуждён, отправлен в ссылку, затем, к счастью, амнистирован в связи с принятием первой сталинской конституции 1934 года. Хутор был уничтожен новыми хозяевами жизни, и деду пришлось строиться заново буквально с нуля, безлошадным, затем пришли немцы, началась оккупация…Тяжелейшая судьба, судьба наших дедов.

  От матери и живых тогда ещё родственников я, что мог, о деде выспросил, но хотелось что-то узнать о нём и от людей сторонних, увидеть его, так сказать, глазами других. Но, увы, сделать это оказалось уже практически невозможно. Из живших в округе никто его уже не помнил, так, шапочно, два-три человека. И пришлось мне с болью в сердце в книге констатировать:

 «Дед умер, может быть, рано, но и сверстников его уже нет на земле, все они – прошлое, прах и память. И не только они, нет, невозможно отыскать на родине знавших деда и из следующего поколения – умерли, погибли, разъехались. Грустно на древней земле, населённой новичками, людьми, не помнящими о себе. Тяжело и самой земле в неопытных руках…»

 Теперь вот мне всего-то 55, а я уже практически единственный старожил в Крулихине. Проживают две-три женщины более солидного возраста, но они не крулихинские, они сюда приехали. Люся Корнилова старше меня, но нынче и она заколотила дом и уехала в Питер.

 Мой рассказ будет развиваться не в хронологическом порядке, а, скорее всего в ассоциативном, когда одни факты и воспоминания будут вытаскивать на свет картины из другого времени. Так обычно пишут мемуары и некоторую прозу.

 Вначале хотелось бы восстановить небольшую историческую справедливость. Необходимо всегда помнить, знать, иметь в виду, что собственно помещики никогда не жили, не селились в деревнях, они не жили в деревнях. Их поместья не являлись деревнями. В деревнях жили крестьяне. А, помещики жили в своих усадьбах, всегда отстоящих от деревень на том или ином расстоянии.

 Поэтому все дома, которые сейчас понастроены в Крулихине /деревянные и кирпичные/, - это результат хозяйственной деятельности в советское довоенное и послевоенное время. Собственно строиться, расширяться Крулихино перестало где-то в начале 90-х гг., когда наши перестройка, ускорение и гласность обернулись самым примитивным возвратом к капитализму.

 В Крулихине располагался помещичий особняк, различные хозяйственные постройки, от которых сейчас почти ничего не осталось, мельница, две запруды, верхняя – для набора воды, чтобы иметь возможность запустить мельничное колесо в любое время. Любопытно, что все постройки у помещика были каменные, а баня на берегу нижней запруды – деревянная, но крыта, как и сам дом, железом. Простояла она очень долго, в ней была общественная совхозная баня, и сгорела она уже в мою бытность, когда её переоборудовали в кузницу, потому что предыдущая кузница тоже сгорела – она стояла примерно на месте нынешнего дома Осиповых. Тоже каменная, но крыта была дранкой. Дело было летом. Мой отец, работавший в ней кузнецом, с молотобойцем Леоновым Анатолием успели вынести только самое ценное: лерки и метчики для нарезания резьбы, да сверлильный ручной станок. Дядя Толя выхватил и кувалду. Ну, а наковальня в пять пудов в огне, славу Богу, не сгорела. 

 Точно так же не было и деревни Теребени. Это было сельцо с церковью, большим  домом священника под четырёхскатной крышей, он находится справа при подъезде к церкви, церковно-приходской школой. Ещё несколько домище церковного причта да чайная через дорогу, при свороте с большака, как раз там, где сейчас построен дом Таисии Фёдоровны, нашего педагога. Во времена моего детства там жила семья, которых так и звали – Чайницкие, хотя у них была своя фамилия. Всё остальное, что здесь понастроено, - это результат совсем недавних наших свершений.

 Но вернёмся в Крулихино.

 на месте моего дома, который после заключения начал строить дед Савелий, была почта. Почта – организация государственная, и поскольку здание её стояло на помещичьей земле, она была, как бы выгорожена, выделена из неё каменной оградой. Следы этой ограды просматриваются до сих пор, она обнимает и наш дом, и дом телефонной подстанции рядом, где долгое время была почта в советское время. Как выглядело здание почты – неизвестно. Но фундаменты там каменные, основательно заглублены в землю – это я знаю хорошо. Но само здание, повторяю, вихрем революции было полностью снесено с лика земного – дед строился на пепелище: камни, пни вековых тополей, головешки – такую печину отвела деду советская власть.

 К слову, каменные ограды, окружавшие парк, а также территорию садов и огородов по обе стороны от барского дома, стены хозпостроек, конюшни помещика хорошо выделялись во времена моего детства. Их активно начали разламывать во время строительства Шильской ГЭС. В  Шильскую ГЭС заложены и крулихинские камни, да. 

Широкое окно в три рамы в нашем доме, которое смотрит на большак, юг, вырезали во время оккупации немцы. Семья была выгнана, мои родственники ютились в Бабееве, а сам дом немцы облюбовали под часовую мастерскую. Для часовых мастеров нужно было много света, поэтому простое деревенское окно немцы раздвинули вширь. Как видите, у немцев во время войны были не только велосипеды и мотоциклы, но и много наручных часов, кои необходимо было чинить.

 Определённым образом размещение в Крулихине часовой мастерской, было, полагаю, связано с тем, что в помещичьем особняке все три года действовал военный госпиталь для офицеров. Некоторые раненые умирали, их хоронили в парке. Однако перед отступлением немцы вырыли все тела и отправили в рейх. Это были тела офицеров, повторяю, мой старший брат Аркадий, 1933 г.р., мальчишкой пережил оккупацию и всё это видел. Я передаю с его слов и слов старших родственников.

 Я всё же хвачу ещё немножко в глубь времён. Дело в том, что мой отец Васильев Александр Васильевич, 1900 г.р., жизнь помещичьей усадьбы знал прекрасно, потому что он в ней работал. Кем работал, скажу ниже.

 В советское время о прежней жизни, да ещё о работе на барина, вспоминать было не принято, вспоминать нужно было с оглядкой: всем было памятно раскулачивание, сталинские чистки, когда кругом кишели и отыскивались в нужных количествах «враги народа», потом оккупация, полицейские облавы; после оккупации отца в 44-ом мобилизовали, и как многих и многих таких же без всякой подготовки бросили на передовую – искупать вину. Отец попал в плен, в 45-ом его освободили американцы, он прошёл ряд фильтрационных и пересылочных лагерей, смершевских проверок. Короче, болтать лишнее был отучен. Кроме того, отец с матерью развелись, когда мне было 11 лет, отец завёл другую семью, жил в Глубоком, несколько лет я вообще не общался с ним. Только к концу его жизни мы восстановили с ним близкие отношения.

 Так вот работал, служил отец у барина на конюшне. Был он не по годам рослым, сильным и, по крестьянским меркам, красивым подростком, видимо, поэтому его выбрали в кучера. Он был кучером у барыни.… Позже, когда я стал осознанно собирать и сопоставлять воспоминания, материалы, я долго не мог уразуметь: какую такую барыню он тут возил? – ведь сама барыня Александра Яковлевна Львова, урождённая Есипович, в 1905 году упокоилась на погосте в Теребенях? И лишь недавно полученное мною от Виктора Григорьевича Никифорова письмо обстоятельное кое-что для меня здесь прояснило.

 Видимо, отец возил на лошадках дочь Львовых Киру, о которой  кроме года рождения (1884) ничего практически неизвестно.

 Что ещё можно вспомнить из обрывочных и осторожных воспоминаний отца, которые, к сожалению, и слушались-то мною, пионером, а затеи комсомольцем, в вполуха?..

 Что у барина, например, выращивался виноград. Лоза вилась по южным стенам особняка, а на зиму она опускалась в подвал и там укрывалась от морозов. Занимался этим садовник на постоянной должности с помощниками. В парке были симметрично расположенные клумбы с цветами, дорожки, посыпанные жёлтым песком. По ним прогуливалась барыня, видимо, Кира Алексеевна с ухажерами – то ли офицерами, то ли студентами, молодыми людьми в форме.

 В северном уголку парка, возле нынешней автобусной остановки, под тополями находилась красивая круглая беседка, в которой молодые люди отдыхали в знойные предвечерние часы. В центре парка располагался пруд для сбора грунтовых вод, и в парке было всегда сухо. Место пруда можно увидеть и сейчас.

 В западной части парка был вырыт глубоченный колодец с воротом, но вода в нём была плохая. Воду для питья и приготовления пищи в поместье возил в бочке водовоз из родниковых колодцев. Ближайший находился внизу, под горой, у речки Серебрянки. Возили и из соседних деревень.

 Кира Алексеевна жила, может быть, училась в Санкт-Петербурге и приезжала только на лето, а также на Рождество и Пасху, когда съезжалось много гостей. Во время её отсутствия отец работал на конюшне. Страсть, любовь к лошадям отец сохранял всю жизнь, но это уже отдельный рассказ. Служил он в должности кучера-конюха у помещика Львова, надо полагать, года два-три, потому что в 16-ом году он ушёл из поместья на заработки в Питер. Там устроился на завод, где и обучился жестяному и кузнечному делу. Вернулся он пешочком домой в 18 году, когда здесь творилось неведомо что. По пути, где-то в лужских лесах, он был мобилизован в банду Булак-Булаховича. Был такой полководец гражданской войны, который сначала объявил себя вроде как красным, а потом откровенно побелел. «Армия» эта отцу сразу не понравилась, и он из неё бежал вместе с конём, которого ему выдали. «Но, - вспоминал, - вижу: с конём мне не дорога, кругом война, за одного коня пристукнуть могут, я его и отпустил. Снял седло, узду и пустил в поле. Он-то за мной долго бежал, ну я его хворостиной огрел, он и отстал…»

 Об этом факте биографии он мне поведал уже незадолго до смерти, а так всю жизнь молчал.

 Ну да вернёмся ближе к нашим дням.

 После войны помещичий особняк был разгорожен на комнатки и плотно заселён людьми, потерявшими во время войны родной   кров, беженцами и прочая.

 Со скольких лет я могу помнить? Ну, с четырёх, пяти, - помню, каким шумным и многолюдным был этот огромный дом-ковчег, как вся жизнь округи вращалась возле него. И взрослая – в доме располагались контора, магазин, клуб библиотека, медпункт, ясли, столярная мастерская, склады, на «чистом дворе» раздавались по утрам наряды на работу. И детская, где на лестницах, чердаках, в окружавшем дом парке и шла вся наша игра.

 В этом доме я увидел первое своё кино, кажется, и сейчас бы узнал киномеханика – магической, высоченной для нас был он фигурой и, как теперь понимаю, совсем молодым мужчиной, может, лет двадцати пяти. Помню не только его самого, но и друзей, манеры, зажигалку из гильзы, и даже сапоги, в которых он ходил, наяренные до блеска. Он уехал от нас поднимать целинные земли, он уехал от нас…

 В этом доме я сам, сознательно, взял две первые свои библиотечные книги и помню какие. «Русские былины» с богатырями на картинках и «Ваше слово, товарищ маузер!». Ничего я в последней не понял, хотя и прочитал всю до конца.

 В этом доме я увидел выступление ансамбля нахимовцев из Ленинграда – чудо из чудес! Маленькие морячки, отутюженные, сверкающие медью пуговиц и блях, в бескозырках с ленточками, а на ленточках – золотые якоря!.. Что ангелы к нам прилетели, плясали, пели, играли на баянах как большие. Ни пылинки на них, ни соринки, а мы-то – кто в чём, босые, сопливые, с цыпками, господи!.. Их видением я был избавлен от мучений выбора профессии и стремился только в моряки. Военным моряком стать не получилось, но моря я достиг-таки, и только тогда, к тридцати годам, утешился.

 Электричества во времена моего детства не было, и ходить в зимнюю пору вечерами в барский дом я просто боялся. В коридорах кромешная темнота, везде под ногами ведра, тазы, шайки, ящики, в воздухе – соответствующие запахи; слышно за перегородкой идёт жизнь, а как туда попасть из темноты – ну хоть кричи, ручки дверной не найти. А карманный фонарик был тогда большой редкостью…

 Летом на волейбольной площадке в парке, перед кино, происходили жаркие баталии. После трудового дня парни и девушки не пиво из баночек потягивали, а сражались в волейбол. Две команды играют – «на вылет», потому что в очереди ещё две поджидают. И все хотят сыграть, показать себя до кино, потому что после кино уже не игра, ибо темно, да и танцы. А ещё толпа болельщиков стоит, ребятня, которых по малости лет не берут в команды…

 Сам барский дом и построенный рядом году в 65-ом двухэтажный кирпичный дом назывались в народе «совхозом», а остальное Крулихино – посёлком. Иногда совхозные с поселковыми враждовали, но до ничего серьёзного не доходило. Вообще играть «в совхозе» было куда интереснее, а в посёлке что – если только по садам, лазить, которых у совхозных-то не было…

 Вообще жить в Крулихине было, скажем так, престижно. дело в том, что это было отделение Опочецкого совхоза «Красный фронтовик», а кругом сплошь колхозы. Ведь изначально в нашей стране совхозы организовывались именно на базе помещичьих хозяйств как советские передовые. Крестьянские же деревни с их мелкими общинными наделами объединяли в колхозы. Так вот в совхозах были паспорта, а у колхозников нет. В Крулихине были паспорта, а в Высоцком, скажем, или каком-нибудь Пузакине – нет. Вот и думай тут мужик, где лучше. А чего тут думать: с паспортом ты свободный человек, уволился и поехал, куда глаза глядят или душа зовёт.

 Резкий отток населения начался с введением в жизнь брежневской доктрины о бесперспективных деревнях и сселения из них людей на центральные усадьбы хозяйств. Практически одновременно начался процесс преобразования колхозов в совхозы. Шаг был рискованным, непродуманным и в целом оказался для русской деревни губительным: люди из так называемых бесперспективных деревень потекли не на центральные усадьбы, а прямо в города, особенно молодёжь, обретшая паспорта.

 Вот как эта политика зафиксирована в БСЭ:

 «Для средней полосы типично преобладание средних по величине поселений. Одна из задач социалистической перестройки сельского расселения – это укрупнение. Обеспечение необходимых для социально-культурного развития условий и достижение рационального уровня обслуживания предполагает людность сельских поселений не ниже 1-2 тыс. человек. Планомерно производится сселение в более крупные посёлки, ликвидация неудобно расположенных и бесперспективных мелких и мельчайших поселений. Происходит процесс уравнивания культурно-бытовых условий жизни сельских и городских поселений»/т.24, 2-я кн., «Население»/.

 Что ни говори, а наше политиканство в сельском секторе имеет чёткую линию, железную, убийственную для русской деревни логику. Сказав А, мы не заставили себя ждать ни Б ни С. Отказавшись в конце 20-х гг. прошлого века от хуторов /русского фермерства/, дававших основной вал зерна и поднявших, накормивших страну после трёхлетней гражданской бойни, на рубеже 60-70 гг. мы признали ненужными, «не удобными» для жизни, хозяйственной и культурной деятельности и все малые деревни России. Даже типичное не остановило нас! Был взят курс на укрупнение, сливание хозяйств и, следовательно, сел – курс на ликвидацию…

 Пришла пора новой перестройки.… И можно ещё устоять! Народу, по сравнению с нынешним днём, в деревне жило достаточно. Но мы сразу пустили в распыл совхозы и колхоз, не поддержав, по сути, ни правово, ни финансово зарождавшееся было фермерство, задушив его чудовищными банковскими процентами, ценами на ГСМ и новую технику. Задушили и залили «Роялем» после трёхлетнего горбачёвского «чаепития»…

 Когда правители действительно думают о народе и «дальнейшем развитии», они поступают иначе. Уж не будем говорить здесь о нереализованной до конца реформе Столыпина Петра Аркадьевича, но если даже обратим свои просвещённые взоры в тёмное, безграмотное средневековье, то и там обнаружим куда больше государственной дальновидности насчёт «рационального расселения», нежели сегодня: «В 13-15 вв. этот процесс /рост деревень и высвобождение земли из-под леса под пашню. – Г.Г./ осуществлялся в основном русскими крестьянами-общинниками, независимыми от феодальных собственников. В дальнейшем, по мере вовлечения значительной массы общинного крестьянства в сферу феодальной зависимости, сами феодалы помогали развитию деревни: предоставляли крестьянам долгосрочные льготы, ссуды, «подмоги». Особенно активно насаждали новые и расширяли старые деревни монастыри, а также крупное боярство» /БСЭ, т.8, «Деревня»/.

 Предоставляли и помогали, насаждали и расширяли!.. А мы что сейчас делаем, отцы-руководители, медные лбы? Что мы делаем?.. Как тут не вспомнишь классика: «Был в древности народ, головотяпами именуемый, и жил он далеко на севере…» /Салтыков-Щедрин/.

 мы теперь не муниципальную реформу проводим, а, выражаясь по-военному, делаем зачистку села. Да-с, зачистку. Если при советах говорили о бесперспективных, «неудобных» для «рационального уровня обслуживания» деревнях, то теперь «неудобным», невыгодным стал каждый сельский житель – сам человек. О закрытии сельских школ рапортуется как о победе, о достижении: кто больше, кто скорей!.. И наверху эти рапорты с удовольствием принимаются. Большей дикости в умах наших правящих верхов, кажется, и вообразить себе трудно. Собственный народ стал обременителен, «нерентабелен»…Государственно-чиновничий аппарат отгораживается от народа бюрократическим бумажным валом, который без адвоката правды самостоятельно и не пробьёшь.

 Депутат Поздноев, недавно покинувший областное собрание, рассказывал, как после войны его одного в классе учили в сельской школе несколько лет. Одного, в тяжелейшее послевоенное время. Никто не заикался ни о закрытии школы, ни класса. Он был «выгоден» в ту пору, этот ребятенок Подзноев, и нужен. Теперь же собственное население для государства стало обременительным, особенно население нетрудоспособное – дети и пенсионеры…

 Через 5-7 лет некого будет возить в новых «пазиках», некому будет платить ни по десять тысяч рублей, ни по пять, ни по тысяче за классное руководство. А придётся, одним-двумя рейсами объехав каждый район, скидать оставшихся калек и пьянчужек в телегу да отвезти в тёплую лечебницу. Или просто на выезде из города поставить полосатый шлагбаум и солдат с ружьём, чтобы никто не выползал и сидел там тихо. Человек с ружьём – великий и вечный наш символ, увы.

 Но вот интересно, что мы запишем в следующую свою энциклопедию? И что наши внуки процедят сквозь зубы, очутившись в результате наших передовых «реформ» перед непроходимой чащобой времён князя Олега?.. Откуда эти заросшие бурьяном, пустые, с провалившимися крышами деревни, заброшенные клубы, школы, библиотеки? Что здесь, мор был, чума, холера?.. Что здесь, за торжественной ширмой демократического краснобайства, происходило, господа-товарищи?..

 Так что мы не одно такое Крулихино потеряли – тысячи!

 Где-то год назад у А.И.Солженицына на центральном телевидении корреспондент спросил: какова, по-вашему, должна быть у России на современном этапе национальная идея? Писатель ответил сразу, как о наболевшем, что основной национальной идеей для России на ближайшие 50 лет должно стать сохранение народа. Вот и вся идея. Все принимаемые законы должны апробироваться именно с этой точки зрения: способствует или нет. К сожалению, голос живого классика до правящей верхушки олигархов давно не доходит, у них другие учителя, другие цели.

 Недавно молодых женщин переполошили суммой в 250 тыс. рублей за рождение второго ребёнка. В роддомах страшный был переполох.  «Бабы! – хватались за голову роженицы. – Это что же, это сразу дадут? Деньгами?.»  - Нет, не сразу! – взялись их успокаивать сверху, и продолжают успокаивать до сих пор. Не сразу, а это если вы родите второго ребёночка 1 января 2007 года, то через три года, то есть в 2010, вы сможете что-то там из этой суммы получить…

 Но, дорогие мои, а где же будут нынешние обещатели через три года?.. Ведь пройдут парламентские, президентские выборы, сменится правительство,…Я сомневаюсь, что их вообще можно будет отыскать на наших просторах. Может быть, я и ошибаюсь, не знаю – женщинам виднее, как поступать…

Топаж Мария

г. Санкт-Петербург

               "Следы большой истории в маленькой географии".

Понятие «история» можно трактовать по-разному. Есть большая история – история древнего мира, история России, история КПСС – то, что мы проходили (или, слава богу,  уже не проходим) на одноимённых уроках. В учебнике мы читаем о великих событиях, людях, исторических эпохах, общественных строях и т.п. Большая история описывает эволюцию человеческого общества и общественных отношений с течением времени. При этом задачей историка зачастую становится анализ множества фактов и формулирование на основе этого анализа глобальных исторических тенденций. Полигоном большой истории являются крупные географические объекты: Земля, континент, страна. Проводя математическую аналогию, историк каждый момент времени как бы усредняет характеристики состояния по всем точкам или локальным регионам объекта изучения,  находя в результате некий общий для него вектор развития.

   Но время течёт не только для страны, но и для области, города, деревушки. У каждого их этих «маленьких» географических объектов есть своя история. Конечно, она является частью большой истории страны или планеты и во многом повторяет её в миниатюре. Следы «стоп-кадры» большой истории – это не только монументальные памятники в столицах или центральные архивы. Приметы течения времени как в виде материальных свидетельств, так и в виде воспоминаний людей можно найти в любой глубинке. По ним можно (и, зачастую, бывает очень интересно) восстановить малую историю конкретного уголка нашей страны и сравнить её с большой историей России. При этом в чём-то малая история будет подобна большой, подчиняться её тенденциям и законам, а в чём-то будет проявлять уникальные специфические черты.

  В качества носителя малой истории можно выбрать Болготовскую волость Опочецкого района Псковской области. Это родина моей бабушки и то место, где я почти полностью провожу каждое лето. Несколько деревенек, о которых я собираюсь написать – ничтожный, казалось бы, клочок малоплодородной земли в масштабе огромной страны, непредставляющий никакой исторической ценности. Однако и на такой маленькой территории можно найти «стоп-кадры» большой истории. Мне кажется, что именно здесь и нужно их искать – здесь, в деревне, где нет ничего лишнего,  остаётся всё только самое искреннее и важное для нас с вами. В этой псковской глубинке ещё живы эти, даже не кадры, а следы. Следы истории, ещё не до конца стёртые с лица земли, на протяжении всего времени возделываемой крестьянами.

  Некоторые из этих следов впечатываются в будущую историю прямо на наших глазах. И если мы уловим их, то сможем с пониманием посмотреть вслед уходящему времени.

Строительство и значение Воскресенской церкви в деревне   Теребени.

 Сейчас Теребени – обычная, на первый взгляд, ничем не примечательная деревня в псковской глубинке. А ведь исторически это старинное опочецкое село. Вполне вероятно, что населённый пункт на этом месте существовал ещё тысячу лет назад. Конечно, прямых доказательств этого утверждения нет, но есть косвенные. По рассказу священника теребенской церкви на территории храма возле излучины реки Серебрянки была неолитическая стоянка – возможно, на этом месте было некое языческое культовое место, должно быть, посвящённое Перуну, поскольку церковь возвышается над прилегающей местностью. Капища же на низменных местах могли посвящаться богу Велесу. Недалеко от этих мест обнаружено 17 курганов, там можно обнаружить каменные кресты. На самом же церковном кладбище есть каменный идол  (http://www.opochka.ru).

  Но самым ранним временем, о котором могут точно сказать ещё не совсем размытые следы истории, можно назвать лишь XVII в. Зачастую сельские люди всю свою  жизнь работают, возделывают поле рядом с ценнейшим историческим памятником, не задумываясь о том, что он уже на их глазах стирается с лица вспаханной крестьянином земли.

 Ярчайший пример таких памятников – Воскресенская церковь в деревне Теребени. Очевидно, что до постройки храма на этом же месте стояла другая, тоже деревянная, церковь. По утверждению священника ещё в XV веке, а к середине  XVIII века пришла в ветхость.

 Первое известное письменное описание церкви относится к 1764г. «…оная церковь деревянная, в ней три престола Воскресения Христова, Варвары Великомученицы и Знамения Богородицы…построена по указу Синода (http://www.opskove.ru). 

  Существующая сегодня Воскресенская церковь была построена в 1776 году. Но интересны разногласия источников касательно того, кто был основным инициатором, и на чьи средства велось строительство храма. В некоторых письменных работах, в труде Софийского Л.И. «Город Опочка и его уезд в прошлом и настоящем (1414-1914гг.)», а также в книге Л.Макеенко «Замечательные люди Опочецкого уезда» говорится, что строительство велось по инициативе  помещика Караулова. Веским доказательством служит захоронение Карауловых на почётном месте, на церковном кладбище возле самого храма.

 Однако не следует упускать из виду другие, более современные мнения на этот счёт. Во многих источниках упоминается о том, что церковь строил сам владелец многих сёл и деревень окрест села Теребени – Илларион Матвеевич Голенищев-Кутузов, отец известного русского полководца Михаила Илларионовича Кутузова, по обету. «Что это был за обет, в деталях уже не восстановить, но считается, что связан он был с его сыном Михаилом. Как известно, нрав у Кутузова-младшего был ещё тот. Вот и просит Илларион Матвеевич всевышнего образумить и остепенить своё чадо, и просьбу свою подкрепляет строительством церкви»(4, с.23). Эти утверждения подкрепляет захоронение самого Иллариона Голенищева-Кутузова с его женой, находящееся в самой церкви.

  Илларион Матвеевич скончался в 1784 году. Он похоронен в одном из пределов теребенской церкви. Интересно, что приделы были освящены в 1778 году, а сам храм Воскресения Христова  - в 1791г.

  Склеп с расположенным в нём двумя гробами обнаружили священник церкви отец Георгий (Георгий Мицов) и его жена матушка Валентина 21 августа 1991 года, во время распада Советского Союза, из-за чего открытие не привлекло внимания. Матушка Валентина рассказывает:

  - Едва успела я задремать, как прибегает Олежек с криком: «Мама, мама, там склеп и два гроба!» Я тут же – к месту событий. Спустились в подпол. Смотрю: кирпичная стена и лаз в ней (сверху кирпичи сняты). Я туда, конечно же, влезла. С фонариком. И очутилась в склепе, в центре которого, на возвышении, стояли два закрытых гроба. Я раскрыла деревянные створки одного из гробов, подняла крышку и … И обомлела…

  Перед ней лежало прекрасно сохранившееся тело Голенищева-Кутузова.

-…Придя в себя, я раскрыла второй гроб. Там я увидела лишь истлевшие косточки на дне…

 Раньше могилы Иллариона Матвеевича Голенищева-Кутузова и его жены Анны (И)Ларионовны Бедринской искали довольно продолжительное время, ведь его родовое поместье находилось всего в километре от теребенского погоста – в сельце Ступино (4). Любопытно, что помещик был похоронен со своей первой женой, невзирая  на то, что скончался, будучи женатым уже на другой женщине. Интересен и тот факт, что Анна скончалась в 1755 году, а, как уже было упомянуто выше, сами церковные приделы были освящены на 22 года позже. Также остаётся загадкой, почему его тело было забальзамировано, вследствие чего оно напоминает великолепно сохранившуюся мумию с прекрасно распознаваемыми чертами лица и в почти не истлевшем генеральском костюме с наградами, а Анна была просто положена в гроб, из-за чего тело уже не возможно идентифицировать. В книге Л. Макеенко «Замечательные люди Опочецкого уезда» есть ответ на этот вопрос. Оказывается, его старший сын полководец Михаил Илларионович в то время находился в действующей армии на юге России, и, получив известие, что «отец его в недавнем времени умре», испросил отпуск до ноября и немедля отправился в родные псковские вотчины. Но очевидно, что добраться за короткое время до севера России он  не мог, и отсюда вытекает версия о причинах бальзамирования тела его отца. Возникает также вопрос, почему два с лишним века склеп был так глубоко спрятан и оставался тайной. Скорее всего, это связано с Указом Екатерины II, согласно которому дворянам запрещалось хоронить умерших родственников в родовых склепах, что в то время было довольно распространено в аристократических семьях. Илларион Матвеевич и его жена были похоронены в склепе в нарушение Высочайшего указа. Не исключено, что их с самого начала похоронили тайно.

 Ныне мощи отца великого полководца-победителя остаются там же, где их обрели.

Сама Воскресенская церковь внешне уникальна уже тем, что она деревянная. В настоящее время в Псковской области осталось очень мало памятников деревянного зодчества XVIII и более ранних веков. Однако в те времена в одном Опочецком уезде их было около двадцати.

 Здание расположено на возвышенном, но плоском берегу реки Серебрянки, которую многие местные жители называют «Теребенкой», что тоже, должно быть повелось ещё с давних времён. Этот памятник архитектурного зодчества импонирует многоаспектностью пространственной композиции: его восьмерики и шатёр видны за несколько километров. Здание типа восьмерик на четверике; с запада к прямоугольному в плане одноаспидному четверику примыкает небольшая трапезная, с юга и севера одноаспидные приделы того же типа. Многоярусная XIX в. шатровая колокольня соединена с трапезной крытым переходом. Главное помещение храма вертикальной и внушительной пространственностью (8.5т на 8 м), с вытянутой по поперечной оси трапезной (5.5 на 8 м). Оно сообщается широким проёмом. Церковь поставлена на каменном (гранитный валун) фундаменте. Стены сделаны из брёвен (диаметром 25-30см), рубленных «в лапу», обшиты тёсом и покрыты небесно-голубой краской.

 Среди внутреннего убранства храма предметом особой ценности считается резной иконостас XVIII века. В целом интерьеры Воскресенской церкви насыщены произведениями древнерусской станковой живописи XVII – начала XVIII веков. Это иконы: «Сошествия во ад», «Вход в Иерусалим» (разм. 75 на 52 см), «Преображение», «Троица», «Сретение», «Христос-Вседержитель». Иконы из диесусного чина: «Арх. Михаил и Гавриил», «Павел и Пётр», «Богоматерь», «Иоанн Предтеча» (размер икон 130 на 71 см), «Благоразумный разбойник» (размер. 204 на 57 см), «Два пророка – Елисей и Илия».

   Мне очень повезло, что я могу не только увидеть историю, в данном случае теребенскую церковь, но и почувствовать её, разобраться в ней. Я могу постучаться в дверь к отцу Георгию и попросить рассказать что-то о церкви с его точки зрения, я могу узнать то, о чём никогда не разведают журналисты. Отец Георгий между  делом рассказал много любопытных фактов, а ведь именно из таких фактов зачастую складывается последовательная картина времени. Мне было интересно обнаружить, что лица святых на некоторых иконах в церкви как две капли воды похожи на лица Петра I и императрицы Елизаветы, я могла свободно листать древнюю церковную книгу XVI века, которая прекрасно сохранилась. Ведь, наверное, всё это что-нибудь значит?..

            Владения Голенищевых-Кутузовых в Опочецком уезде.

 «О  том, что ветви, идущие от основателя рода Голенищевых-Кутузовых Гавриила прочно обосновались на Псковской земле, говорят копии жалованных грамот царей Михаила Фёдоровича, Алексея Михайловича. Фёдора, Иоанна и Петра Алексеевичей Романовых, хранящиеся в Псковском архиве» (4, с.17). В исповедальных росписях Ильинской  церкви погоста Влиц Пусторжевского уезда за 1741 год за поручиком Матфеем Ивановым сыном Голенищевым-Кутузовым числятся здоровые душив с. Фёдоровском, Перовском, а также в деревнях Игнатово, Кнышево, Суботкино, Малофеево, Труфаново, Пещевицы, Мысково, Лутово, Дарня, Горки, Павлово. С 1753 года эти земли числятся за его сыном Ларионом Матвеевичем – отцом великого русского полководца.

  Генерал-майор Ларион Матвеевич Голенищев-Кутузов в формулярном списке 1769г. сообщает, что ему «…от роду 51 полный год, их дворян и за ним в Пусторжевском, Луцком (Великолукском) и Новгородских уездах 443 мужских души крестьян…»(4, с.18).

   В 1733 году он поступил в Петербургскую военно-инженерную школу. Так началась его продолжительная (37 лет) военная служба. В марте 1763 года Илларион Матвеевич становится инженер-генерал-майором. За свои многочисленные заслуги (усердие, проявленное в строительстве Кронштадского канала в Санкт-Петербурге, работа в департаменте, занимающемся русскими крепостями в Прибалтике, участие в изыскательных работах по постройке канала между Волгой и озером Ильмень, и, наконец, разработка проекта Екатерининского канала, ограждавшего Петербург от наводнений), он был удостоен милости и внимания императрицы. Инженер-генерал-майор Голенищев-Кутузов отличился в сражениях при Рябой Могиле, реке Ларге и Кагуле, в которых также принимал участие его младший 16-летний сын – флигель-адъютант Семён Голенищев-Кутузов. В сентябре 1770 года Лариону Матвеевичу в согласии с его рапортом, поданным на имя императрицы, была дана отставка с награждением чином инженер-генерал-поручика.

  Илларион Матвеевич возвращается в свои родные края и поселяется в сельце Ступино. Кроме Ступино ему принадлежали деревни: Бабеево, Подъельна, Скарохново,  Федорково, Васково и Варыгино. Всего в них было 275 душ крестьян.

  Интересно, что в XVIII веке было чёткое разделение между деревнями, сельцами и  сёлами. И если последние различались по принципу количества домов и трудоспособных крестьян мужского пола, то от деревень их отличало наличие в сёлах и сельцах барской усадьбы.

 В сельце Ступино жил сам Ларион Матвеевич со своей младшей дочерью Дарьей. Совершенно ясно, что его старший сын Михаил не мог родиться в Ступино, потому что жена Лариона Матвеевича, будучи беременной Михаилом, жила у своих родителей – опочецкого, псковского и гдовского помещика Лариона Захаровича Бедринского и его жены Прасковьи Моисеевны, пока Илларион Матвеевич находился в постоянных разъездах. В это самое время сельцо Ступино принадлежало помещику Богдану Васильевичу Козадавлеву. Илларион Матвеевич приобретает Ступино между 1753-55 годами. В 1755 году Ступино и другие деревни, принадлежавшие ранее Козадавлеву, замечаются уже за отцом полководца. Родился же Михаил Илларионович в 1747 году.

  После смерти Лариона Матвеевича Голенищева-Кутузова, согласно завещанию, по всем правилам все его недвижимые  владения переходили к двум его сыновьям – Михаилу и Семёну.

  Однако в письме 1804 года к своей жене Екатерине Михаил Илларионович сообщает ей о недееспособности Семёна: «…забыл тебе сказать, что дорогою я заезжал к брату С.Л. и по несчастью нашёл его, кроме что тих, в прежнем состоянии. Много очень говорил о трубе и просил меня от этого несчастья его избавить и рассердился, когда ему стал говорить, что этакой трубы нету». Таким образом, Семён, живущий в своём сельце Фёдоровском Великолукского уезда, владел д.д. Труфанова, Пещевицы, Невежино, Чернишкино, Телятево, Ратково, а в Афанасьевском погосте Опочецкого уезда – д.д.Бельшино, Артюхово, Макавейково, Гаврильцово и находился под опекунством. Семён Илларионович скончался в 1834 году и был похоронен на кладбище Преображенской церкви погоста Алиц (Локня). Сейчас от памятника остался один постамент, на котором высечено: «Семён Илларионович Голенищев-Кутузов, родной брат светлейшего князя Смоленского».

  По ревизии 1794-1795 годов за Михаилом Илларионовичем Голенищевым-Кутузовым числятся сельцо Ступино, деревни Подъельно, Скарохново, Мяхково, Бабеево, Васково, Богданово, Окунево, Бараусово, Рязаново, Скаморохово, Дятлово, вновь поселённая д. Гребнево – всего 438 крестьян. Михаил Илларионович редко посещал родные места.

 Что касается дочерей Иллариона Матвеевича, то хоть по завещанию им недвижимая собственность не передавалась, Михаил Илларионович проявлял о них заботу. Из писем Анны – старшей дочери Лариона Матвеевича – следует, что их отец завещал братьям платить за дочерей недоимки. В 1812г. полководец выхлопотал пожизненную пенсию в 2 тысячи рублей в год для своей младшей сестры Дарьи. До смерти своего отца Дарья Илларионовна жила в Ступино, и после кончины Л.М. Голенищева-Кутузова осталась без имения. Братья решили этот вопрос полюбовно, и 10 ноября 1784 года Дарье выделили часть своих имений. Большая часть владений, отданных Дарье, числилась за Семёном, в том числе и с. Матюшкино. По уже упомянутой ревизии за Д.И. Голенищевой-Кутузовой числятся также деревни Шишкино, Косткино, Алферово, Максимово, Лушаново, Варыгино, Кренево (Тарханово), Барадино, Ниченка, Копытово, Жолобово. Всего в них было 300 душ крестьян. В том же году Дарья Ларионовна обращается в Синод с разрешением построить в с. Матюшкино церковь, которая сохранилась до наших дней.

  Старшая же дочь Л.М. Голенищева-Кутузова Анна (1746г.р.) в 1767 году вышла замуж за отставного лейб-гвардии капитан-поручика Осипа Петровича Ушакова. В Опочецком уезде ему принадлежали с. Стрелицы, с. Кадниково, а также деревни Коровкино, Поряднино, Ширыгино, Пляшова гора, Бысвено и другие. После смерти мужа в 1789 году Анне Илларионовне были оставлены имения в гдовском уезде.

  Если внимательно посмотреть на карту Псковской области, а ещё лучше, - Опочецкого района, можно увидеть эти самые названия деревень, от которых веет ещё XVIII веком. В деревне Ступино я отдыхаю каждое лето, там корни моей бабушки. Есть много деревень, с жителями которых мы общаемся каждый день и куда постоянно ходим за грибами: Бабеево, Федорково, Мышино. Конечно, деревни вымирают, и кое-где живут всего по два-три жителя. Но ведь названия на карте есть, а пока они есть, история ещё не совсем забыта.

   Сейчас на месте того сельца Ступино, где когда-то было поместье Голенищевых-Кутузовых, простирается поле, которое даже невозможно обработать, потому что мешают старые неподъёмные камни – всё, что осталось от некогда крепких домов. По ним невозможно ничего восстановить – ведь не известно даже, с какого века они здесь лежат. Сегодня Ступино – это маленькая вымирающая деревенька, расположенная чуть дальше поля. Её жители называют место, где была усадьба, старым Ступино. Только барин там не живёт, даже корова не пасётся, потому что старушке слишком тяжело её водить на поле.

                             Усадьба Бороздиных в селе Ладино.

Опочецкий уезд отличался от других уездов губернии своими владениями. Если у большинства псковского дворянства было от 25 до 60 душ крепостных крестьян, то в Опочецком уезде было несколько очень крупных вотчинных владений с числом крепостных от 250 до 800 и свыше душ крестьян. Последние, как правило, принадлежали опочецким дворянам, вышедшим из опочецкого служилого (поместного) казачества. Интересно, что помещиками в населённых пунктах, о которых идёт речь, были весьма известные и значимые люди России.

   К ним можно отнести Николая Петровича Яхонтова, родившегося в 1764 году в семье опочецкого и пусторжевского помещика в с. Кунино. Его имя известно многим любителям музыки – он автор двух написанных в конце XVIII века опер «Сильф» и «Король и пастух». Интересно, что либретто к этим операм написал его друг и родственник, известный архитектор и поэт Н.А. Львов. Большую часть своей жизни Н.П. Яхонтов провёл в своём имении Туховик Псковского уезда.

  Возвращаясь к семье Голенищевых-Кутузовых, можно сказать, что Михаил Илларионович был связан с Опочецким уездом ещё и тем, что деревней Высоцкое теребенского прихода владел помещик Бибиков, родственник жены полководца Екатерины Бибиковой – дочери инженер-генерал-поручика Ильи Александровича Бибикова.

  И, несомненно большого внимания заслуживает усадебный дом помещиков Бороздиных, находящийся в селе Ладино. Несмотря на то, что Ладино относится уже к Новоржевскому району, оно находится недалеко от описываемых мест.

   Первые Бороздины появились на Псковской земле ещё в начале  XVII века. Семён Васильевич Бороздин был опочецким воеводой и получил  за свою службу поместье Ладино. Там он построил большой кирпичный двухэтажный дом. Это поместье потомки  Бороздина получили как вотчину в конце XVIII века. Одним из владельцев усадьбы был Константин Матвеевич Бороздин – академик, современник и приятель А.С. Пушкина, часто навещавший своё родовое имение Ладино. Последним владельцем перед Октябрьской революцией был Корнилий Матвеевич Бороздин.

  Автор-строитель усадьбы в целом неизвестен, но парк, некоторые пристройки и каменная церковь были построены в 1764-1767гг. при Корнилии Богдановиче Бороздине – генерал-аншефе (1708-1773). Корнилий Богданович был участником Русско-турецкой войны под командованием Суворова, принимал участие в битвах при Ларге и Кагуле, был награждён многими орденами. Он родился и умер в усадьбе Ладино.

  Усадьба и парк расположены на возвышенности и разделены дорогой, идущей из деревни Столбушино к шоссе Опочка-Новоржев, на две части. Планировка парка неплохо сохранилась, несмотря на то, что часть аллей заросло кустарником. В парке было два фруктовых сада. Территорию парадного двора оформляли сирень, жасмин и другие декоративные растения. От парадного крыльца дома к пруду с островом уединения ведёт липовая аллея с террасами, заканчивающаяся беседкой. Весь парк обходит система прудов, соединяющихся с озером, расположенным рядом со зданием. Часть дубов парка вырублена, а несколько прудов заросло и завалено мусором. В центре парка, на самом высоком месте холма, располагается сама усадьба – большой каменный дом с деревянным мезонином и с деревянным флигелем напротив. Недалеко от флигеля сохранился за парком скотный двор и каменный амбар. Здание перестраивалось во второй половине XIX века.

  Сейчас это – одноэтажный, каменный на высоком цоколе дом с мезонином. П-образный в плане. Архитектурный стиль – барокко, электика.

  В ансамбль усадьбы входит неплохо сохранившаяся церковь Воскресения, возведённая, как уже было упомянуто, в 1768 году стараниями и на средства генерал-аншефа К.Б. Бороздина. Церковь бесстолпная, одноапсидная. К квадратному в плане четверику примыкает прямоугольная апсида, с запада – также прямоугольная в плане трапезная, стопообразная шестиярусная колокольня с главкой. Над четвериком располагается широкий круглый световой барабан с куполом. Храм построен в стиле позднего барокко, материал – кирпич, стены оштукатурены.

  В процессе сбора информации о помещиках Опочецкого уезда мне пришлось обратиться  к известному  петербургскому историку-генеалогу С.Д. Дзюбанову. Он, в частности сообщил мне, что вскоре будет опубликован его труд об истории рода Бороздиных и об усадьбе Ладино.

  За усадьбой в Ладино, конечно же, никто не смотрит. И, как это не печально, на примере усадьбы мы видим, как с каждым днём следы истории всё сильнее стираются. В теребенской церкви примерно десять постоянных прихожан, и, конечно, их число не будет увеличиваться – молодёжь давным-давно уехала в город. Не нужно быть ясновидящим,  чтобы предсказать закрытие теребенской церкви, окончательное вымирание деревень, названия которых – тоже своеобразные следы XVIII века. Но всё же, с другой стороны, если деревни всё те же, а церковь, несмотря ни на что, остаётся действующей, значит сегодняшний день – период упадка. Нужно просто верить в завтрашний день, сохраняя для него следы ушедшей старины.

Пушкинские места в Опочецком уезде.

 На первый взгляд кажется, будто XIX век нам ближе, чем XVIII. Но в деревнях, о которых идёт речь, следов истории, сохранившихся с XIX века, осталось гораздо меньше, а те, что остались, на данный момент в руинизированном состоянии. Действительно, сложно найти какой-либо след с того века, имеющий значение сегодня. Хотя в то же самое время Воскресенская теребенская церковь остаётся действующей и вполне популярной среди окрестных деревень, деревни XVIII века до сих пор живут… Чётких кадров XIX века не сохранилось, и нам приходится их проявлять, анализируя и додумывая.

  Думаю, у многих XIX век ассоциируется с чем-то романтичным – усадьбами, церквями, графами, поэтами. Если судить по следам, оставшимся до наших дней, деревни, о которых идёт речь, действительно ассоциировались с провинциальными местечками, в которых жили отслужившие дворяне – об этой провинции любил писать Александр Сергеевич Пушкин.

  Не секрет, что псковская область была тесно связана с Пушкиным – Пушкинские  Горы хранят его имя, в Святогорском монастыре похоронен поэт. И описываемые места расположены всего в 18 км по прямой от Пушкинских Гор. Но интересен тот факт, что в прозе Пушкина иногда чётко прослеживаются упоминания об этих местах. В одной из «Повестей Белкина» А.С. Пушкина, ак именно, в повести «Метель», венчание главных героев проходит в таинственной церкви. Вероятно, поэт имел в виду одну из окрестных церквей.

  Конечно, прямых доказательств подобрать невозможно, но есть весьма убедительные косвенные. В «Метели» во время вьюги герой спрашивает: «Далеко ли до Жадрино?». Вряд ли автор выдумал это название просто так – ведь рядом с означенными местами находится деревня Жадрицы, расположенная совсем недалеко от уже упомянутой деревни Ладино с недействующей каменной церковью. Любопытно, что в описываемые  времена владельцами усадьбы в Жадрицах был не кто иной, как Пущин Павел Сергеевич (1785-1865), генерал-майор в отставке, член Союза благоденствия. Есть все основания предполагать, что они с Пушкиным были в тесных приятельских отношениях – Пущин основал в Кишинёве масонскую ложу «Овидий», членом которой был Пушкин, посвятивший генерал-майору стихотворение «Генералу Пущину». Пущин был уволен от службы в связи с делом декабриста В.Ф. Раевского 30.02.1822, после чего с 1826 года жил в своём имении – с. Жадрицы Новоржевского уезда (в 1816 году за имением числилось 99 душ).

   Вполне возможно, что церковь Воскресения недалеко от Жадриц служила прототипом той самой пушкинской церкви. Несмотря на это, не стоит упускать из виду, что в описываемом районе находятся три церкви, вполне подходящих к описанию места венчания в повести: упомянутые ранее церкви Воскресения в Теребенях и Ладино, а так же церковь Успения в селе Столбушино. Они расположены друг относительно друга своеобразным треугольником, и каждая из них могла чем-то привлечь поэта.

   Церковь Успения Божией Матери была построена в 1787 году в стиле провинциальный классицизм. Церковь бесстолпная, типа «восьмерик на четверике, крестообразная в плане. К зданию примыкает прямоугольная в плане трапезная и трёхъярусная колокольня, а с востока – апсида. Решение фасада активное, двухцветное, материал – кирпич. Рядом со зданием церкви находится жилой дом постройки второй половины  XIX века, возможно, дом священника.

  Если судить по расположению относительно Жадриц, в этом плане в поставленной проблеме выигрывают церкви Воскресения в Ладино и Успения Божией Матери в Столбушино, однако в «Метели» описывался деревянный храм, так что вполне возможно, что именно теребенская церковь – единственный деревянный храм из всех трёх – вдохновила А.С. Пушкина на описание в своей повести конкретно этих мест.

  Вероятнее всего, поэт путешествовал из Петербурга в Пушкинские Горы по Новоржевскому военному тракту (сейчас – шоссе Опочка-Новоржев) и проезжал мимо интересующих нас мест. Кое-где даже сохранились следы мощёной дороги, проглядывающие сквозь грунтовку. Ещё совсем не старые местные люди помнят, как ходили по этой мощёнке лет сорок назад и видели своими глазами, как настоящий след XIX века, пушкинской эпохи закрывается новой дорогой.

                     Усадьба Львовых в деревне Крулихино.

Деревня Крулихино находится рядом с Теребенями, на перекрёстке с дорогой на Ступино. В центре деревни, если пройти мимо нескольких чужих огородов, можно разглядеть скрытое в разросшихся деревьях большое здание из красного кирпича. Это – бывшая усадьба графов Львовых, построенная во второй половине XIX века.

  Автор и архитектор здания точно не известны, возможно, дом был построен графом Львовым, по некоторым источникам, членом Государственной Думы.

  Говорится также, что деревня Крулихино была пожалована Львовым ещё Елизаветой Петровной (http://pskovobldad.narod.ru). В описаниях туристических маршрутов эта усадьба также именуется иногда усадьбой Львовых-Чихачёвых.

  Однако историки И.Ю. Соснер и С.Д. Дзюбанов склонны считать, что крулихинские Львовы не были графами и не были связаны родственными узами со знаменитыми Львовыми, происходящими из Тверской губернии (например, Г.Е. Львов, председатель Временного правительства). Не были они также родственниками знаменитого архитектора и поэта Н.А. Львова, поместье которого Алтун, довольно известное и сейчас, находилось в Новоржевском уезде. 
С.Д. Дзюбанов нашёл у себя записи, из которых следует, что в 1817г. полковница Львова Елизавета Дмитриевна, урождённая Чихачёва, брала ссуду под залог своего имения в сельце Каралихине 9,  дер. Федосееве 10, Сапронове 17, Сергееве 33, Рыкове 10, Лусковкине 20, Коровкине 14, Барлаеве 14, Зуйкове 20, Степанове 5, Юрьеве 18, Кругове 27, всего 197 душ мужского пола. По-видимому, Крулихино перешло к Львовым от Чихачёвых именно с Елизаветой  Дмитриевной. Один из её детей – Павел Алексеевич, р. 2.07.1823, имел сына Алексея.  Скорее всего, барский дом в Крулихино был построен именно Алексеем Павловичем Львовым (известен в 1876г. как корнет и опочецкий помещик), затем имение перешло по наследству его сыновьям – надворному советнику Павлу и статскому советнику Якову. 

   Сам усадебный дом (эклектика) построен в форме разомкнутого каре (прямоугольник). Парадное оформление главного фасада резко отличается от двух боковых. Центр выделен выступающим крыльцом-навесом, мощным ризалитом и бельведером (III этаж). К основному зданию примыкают хозяйские одноэтажные постройки декоративной валунной кладки с кирпичом (белорусский стиль), образуя внутренний большой двор.

  Парк, входящий в усадебный ансамбль, сохранился в прежних границах, до сих пор там прослеживается изначальная планировка. С двух сторон партера, симметрично оси парадного входа, располагались подъездные аллеи. Детали в решении партера утрачены, частично уцелели посадки дуба черешчатого, липы мелколистной, лиственницы сибирской (120 -150 лет), а так же группа сирени и боярышника сибирского по южной границе партера. Сейчас партер заболачивается, густо засажен молодыми берёзами и тополями (20 – 25 лет). К северу от барского дома находился плодовой сад – «Северный» - сейчас он полностью занят жилым домом с огородом и сенокосом. Вдоль северной границы бывшего сада сохранился фрагмент ограды XIX века из булыжного камня.

   На территории парка сохранилось несколько старинных деревьев, но, наверное, их скоро кто-нибудь срубит – ведь эти деревья, так же как и сама усадьба, плохо сохранились и никому не нужны.

   О самих помещиках Львовых известно очень мало. Но мы можем видеть, что Львовы оставили свои следы в местной истории. И это не только полуразрушенная усадьба или могила на теребенском кладбище, но и действительно важный след, имеющий большое значение и на сегодняшний день – школа в Теребенях. Известно, что именно на  средства Львова, владельца усадьбы в Крулихино, была образована школа (всего в одном километре от Крулихино). Раньше она была церковно-приходской. Первое деревянное здание было построено в 1894 году, тогда школа была трёхклассной, в ней работал один педагог – Татьяна Бардовская и священник Михаил Дубровский. Сегодня теребенская школа располагается в двухэтажном кирпичном здании.

  Я всё ближе подбираюсь к современности. Слайды скоро станут цветными, «стоп-кадры» скоро оживут. XVIII и  XIX века прошли, а ведь это была возможность что-то возродить – пускай незначительное в масштабе вечности, но всё же нужное и, надеюсь, не только для меня. Есть следы и есть время, от которого не нужно отставать несмотря ни на что.

                                           Начало XX века.

  Я приступаю к XX веку. Это уже совсем близко к современности, и мы можем видеть последствия многих событий  XX века чуть ли не на каждом шагу, в каждой деревне. С одной стороны, может показаться, что об этих событиях писать легче, чем о прошлых веках – сохранилось много следов, некоторые из которых становились следами уже на моих глазах, и, что самое важное, ещё живы люди, прекрасно помнящие то, о чём я  собираюсь писать. Но поэтому-то писать о  XX веке не так просто, как кажется вначале. Ведь всё то, что происходило с этми людьми во времена, о которых пойдёт речь, глубоко врезалось в их память, и это огромная ответственность – затрагивать эти воспоминания, так по-разному воспринимаемые ими.

  Следы  XIX века имели своё значение и в ХХ-м. Так, усадьба Крулихино, по-видимому, процветала. В документе «о выдаче ссуды» 1917 года указано, что «… общая площадь владений составляла 315 дес.1800 саж.,  в том числе усадебная земля 15 дес., лес дровяной 70 дес., луг заливной и сенокос 75 дес, пашни – 145 дес.». Господский дом был телефонизирован и сообщался с Опочкой и Новоржевом. В начале ХХ века в прилегающем к дому парке были высажены тополя белые, мощные стволы которых мы можем до сих пор видеть.

  Но, конечно же, очевидцев событий первой четверти ХХ века в живых не осталось. Остались лишь воспоминания, самое яркое из которых – очерк Г.А. Гореловского «Предстоит возродиться». В школе мы недавно говорили о Первой Мировой войне -  о сложных политических причинах и поводах вступления России в войну, о целях ведения войны и планах. Но понятно, что простому крестьянскому мужику, работяге, нужны земля да лошадь, и ему не интересно политическое положение России в данный момент – его интересует локальная ситуация, своё поле и свой урожай. Я не люблю пристально изучать природу людей, не буду и сейчас. Я знаю только, что крестьянину не нужно было идти на войну – то, за что ему сражаться, у него уже было. Недалеко от описываемых мест была прифронтовая полоса, хоть и считалось, что эти деревни находятся в тылу. У  крестьян реквизировали лошадей, продукты, полученные благодаря их собственному труду, их мобилизовали в армию, отрывая от семьи и хозяйства, нажитого в течение многих лет и не одним поколением.

  В очерке Георгия Гореловского «Предстоит возродиться» хорошо описано, насколько позитивно крестьяне поначалу восприняли Октябрьскую революцию. Принято считать, что события 1917 года негативно сказались на жизни крестьян и их хозяйства. Но в очерке Г. Гореловского очень чётко показано, что последствия революции, а конкретно, декреты о земле и мире, соответствовали всем нуждам и чаяниям крестьян. Наглядный пример – дед писателя Антонов Савелий Антонович, вокруг рассказа, о жизни которого и построен весь очерк. Ему был дан участок земли, на котором после страшных трудов на неплодородной и неблагодарной почве был возведён хутор с приличным хозяйством.

  «К тому времени хутор у него был полностью разработан, …хозяйство было крепкое, и не знал дед, что никому оно, плоды его титанического труда, не достанется,..а всё пойдёт прахом,…всё пойдёт прахом» (2). Дед Савелий стал зажиточным крестьянином, обеспечив на тот момент будущее потомков, и мы уже сейчас можем примерно догадываться, к чему это привело. Большевики подарили, а потом забрали. Но определённо одно: несмотря на последствия революции в масштабе всей страны, конкретно в этих местах некоторое время крестьяне жили, работали, налаживая хозяйство и процветая.

   Отметим, что перемены позитивно восприняли не только крестьяне, работающие на поле. В 1919 году теребенская школа стала 4-классной, в это время её посещало 103 ребёнка. В 1932-33 учебных годах в школе открылись ещё два пятых класса, и она стала называться «Школой крестьянской молодёжи». В 1934 году к основному деревянному зданию школы пристроили ещё два помещения, и школа стала семилетней. В 1936 году в школах России ввелась должность директора, и теребенскую школу возглавил Всеволод Максимов.

   В то же время жизнь Воскресенской церкви шла своим чередом, и с ней связано много трагических моментов. Анализируя судьбы церквей в России, как в больших городах, так и в деревнях, после прихода к власти большевиков, можно прийти к выводу, что теребенская церковь чудом оставалась действующей. При чём чудо – это не случай, а усилия героических людей, так называемой «церковной двадцатки», о которой рассказывают как Г. Гореловский, так и нынешний священник церкви Георгий Мицов. Как правило, сельскую церковь не закрывали, если у неё было как минимум двадцать постоянных  прихожан. В те тяжёлые времена даже просто регулярное посещение церкви прихожанами часто могло обернуться против них самих, и, конечно, мало кто решался в открытую бороться за свою действующую церковь. Люди их «церковной двадцатки» изначально были членами церковного хора и, будучи религиозными активистами, прекрасно понимали, что рискуют попасть в лагерь. Особенно опасно было быть церковным старостой. Старост и членов «церковной двадцатки» сажали и ссылали, но на их места всегда приходили новые. Так Воскресенская церковь и продолжала существовать, благодаря любви героических верующих людей, постоянно подвергавшихся гонениям.

Коллективизация.

  Вскоре всё изменилось – даже усадьба в Крулихино после революции перестала быть барским домом. Весь усадебный ансамбль пришёл в упадок – многие хозяйственные  службы исчезли с лица земли, сильно пострадал парк. Никто, конечно же,  не заботился о культурной ценности усадьбы – в здании размещались медицинский пункт, контора колхоза, и даже некоторое время сдавались квартиры на втором этаже. Наверное, там жили рабочие, не имевшие в тех местах своих домов. Интересно, что на этом функции барского дома не заканчивались. Из мемуаров Иды Миримовой «Пояснения к семейному альбому» следует, что она, проведшая своё детство в Опочке, в седьмом классе вместе с одноклассниками была отправлена именно в колхоз Крулихино для помощи в сборе урожая. «Располагалась наша спальня в большой комнате помещичьего дома, по стенам стояли нары в виде буквы «Г», на нарах лежало сено, вот и все удобства» (5). Ида Миримова пишет, как много работали школьники и как уставали настолько, что сил на свободное время уже не хватало.

  События первой половины ХХ века, коллективизация, кардинально переменили жизнь многих людей. Рассмотрим судьбу крестьянина, опять-таки, на примере судьбы Савелия Антонова, описанной в очерке «Предстоит возродиться». Он не хотел вступать в колхоз, и вполне логично объясняется, почему. Человек построил хутор в Каменце, находящемся недалеко от Крулихино, его хозяйство процветало, и, скорее всего, он просто не понимал всей серьёзности сложившейся ситуации. «Переезжать надо было, постройку перевозить, заново ставить, обживаться – не хотел. А чтоб переселиться в чужое или каменное, барское – он и слышать не мог» (2). Всё началось с того, что у Савелия Антоновича отобрали коня. А ведь крестьянин без коня, как без рук: невозможно такую землю возделывать вручную. «На хутор пришла сельскохозяйственная комиссия во главе с районным начальником, руководившим «всеобщим и единогласным» вступлением в колхоз, переписала все от трубы до горшка и от самого деда до курицы. Затем деду поверх продналога, поверх ещё взимавшегося налога самообложения был спущен план индивидуального налога, а сам он обозначен как кулак и хозяйство его – кулацкое» (2). Никто не сомневался, что Савелий Антонович налог не выполнит – он и не смог, ведь не было коня. Дед Савелий был отдан под суд и вместе с семьёй был объявлен лишенцем – человеком, лишённым всех гражданских и имущественных прав. Его приговорили к десяти годам заключения и отправили в Кресты Ленинградской области.

  Семья Савелия Антоновича осталась без крова, вообще без какого-либо имущества – всё перешло колхозу. Его жена и незамужние дочери расселились у своей родни – кто где, в основном, «на птичьих правах». Вернувшись из заключения (в 1937 году, будучи выпущенным, раньше в связи с амнистией по случаю принятия новой Конституции 1936 года), Савелий Антонович собрал свою сократившуюся семью и обратился в правление колхоза с просьбой о вступлении и о выделении участка земли. И тогда люди, лишившие Савелия Антоновича свободы, крова, имущества не приняли его в колхоз под предлогом того, что у него ничего нет и неизвестно, каким он стал после заключения. Савелия Антоновича записали в единоличники и выделили участок…

  «- Ну, Нюшок, радуйси, - вернулся из сельсовета дед. – Отвела нам власть хуторок… Барские фундаменты за большаком.

  Бабка опустилась на лавку и завыла…» (2).

     …Сейчас, смотря на это место, невозможно сказать, что вместо красивого дома на живописном холмике здесь была груда неподъёмных камней и обломков старого фундамента бывшего здания почты. Но кое-где на этом участке всё же попадаются камни – единственное, что не смог исправить Савелий Антонович, полагаясь на свою фантастическую выносливость и твёрдость.

   У крестьян были свои хутора, своё хозяйство, нажитое кровавым потом. Коллективизация для них означала необходимость бросить всё, строить заново, каждый день проезжать большие расстояния от деревни до своей земли, чтобы её обработать. А иначе и быть не могло – земля малоплодородная, и каждому нужен большой участок, чтобы прокормить себя и свою семью. Однако, несмотря на многочисленные недовольства крестьян по поводу создания колхозов, были и люди, искренне веровавшие в правильность коллективизации и призывавшие других вступать в колхозы и работать изо всех сил. Таким человеком был Пётр Николаевич – идейный коммунист и активный участник колхозного движения. И это отнюдь не означало, что он не заботился о своём и чужих хозяйствах. Топаж Галина Александровна – племянница Петра Николаевича и моя  бабушка – рассказывает, как активно он призывал крестьян выкапывать плодовые растения с раскулаченных участков и пересаживать на свои территории, чтобы хорошие сорта не пропадали зря. Его никто не послушал, и, в результате, только он сам пересадил себе несколько кутов красной смородины высшего сорта. Сейчас дом дяди Пети принадлежит нам, а местные жители вот уже 70 лет удивляются, почему у нас такая вкусная смородина. Эта смородина – тоже след, след крушения и появления новых надежд.

                           Великая Отечественная война.

  С самого раннего детства нам рассказывают о Великой Отечественной войне – и это правильно – нужно уважать свою историю, любить своих защитников, учиться на своих  исторических ошибках. С самого раннего детства нам привили понимание войны как страшной тёмной эпидемии, ужасной для всех, без разбора – и для крестьян в том числе. Но, как я уже говорила, в локальной истории, в этих нескольких деревеньках, многие люди до сих пор неоднозначно относятся к войне – оккупации, работе на немцев, партизанам. Так стоит попробовать разобраться, что же там было и каково было людям.

  Крестьяне работали в колхозах, и всё принадлежало колхозам. Если анализировать этот факт с точки зрения современной морали, им просто не для кого было выполнять этот страшный труд – ведь понятно, что на возделывание их собственных участков времени почти не хватало. Сейчас люди бы сказали, что это была «неблагодарная» работа.

  Но вот началась война. Немцы оккупировали описываемую территорию. Следы военной истории можно рассмотреть во всём – даже в том, что я живу на свете. Ведь в 1941 году семья, состоящая из моей бабушки, которой было тогда всего два месяца, её мамы, бабушки и двоюродного дедушки прятались в подвале уже упомянутого дома в Ступино. Немцы, вошедшие в деревню, боялись партизан и, услышав мужской голос, доносящийся из подвала, кинули туда гранату. Взрывной волной убило мою прапрабабушку. Загорелось марлевое одеяльце, покрывавшее корзинку, в которой лежала бабушка, и она чудом осталась в живых.

  Люди по-разному воспринимают немецкую оккупацию – ведь подобные ужасные случаи случались со многими, но крестьянам приходилось жить среди немцев и работать на них, составляя своё субъективное мнение об оккупантах. Здесь интересно вновь обратиться к очерку «Предстоит возродиться» и рассказу Георгия Гореловского, составленному из его детских воспоминаний и воспоминаний его матери. Писатель рассказывает, что немцы тогда утвердились в этих деревнях и стали налаживать ситуацию – пусть  руками крестьян, но налаживать. «Немцы руками крестьян взялись вывозить с полей камень, выравнивать участки, прочищать заплывшие канавы, строить дороги, наводить мосты, ремонтировать плотины, пахать и сеять столько, сколько позволяла имеющаяся рабсила и её послушание. Труд был знакомый, но подневольный, труд, который нельзя было делать и невозможно совсем не делать» (2). Здесь я хочу прибегнуть не только к очерку, но и к общим воспоминаниям и впечатлениям очевидцев. Да, крестьян насильно заставляли работать на оккупантов, но за плату. Они работали столько же – от зари до зари, зато знали, что плоды их трудов можно продать и получить за это деньги. Выходных не было – только по религиозным немецким праздникам, труд был каторжный,  и техники не было, но оккупанты раздали лошадей по наиболее сильным дворам и дали возможность работать. Многие считают, что работа на немцев весьма положительно сказывалось на крестьянском труде – крестьянин знал, для чего ему нужно было возделывать землю – он видел немцев перед собой, тогда как, трудясь в колхозе, он не  видел того «барина», на которого нужно работать. Немцы могли найти с крестьянином общий язык. Например, Г. Гореловский рассказывает, что его двоюродного брата немцы вылечили от малярии.

  Однако это отнюдь не значит, что в описываемых деревнях не было строгого режима. Большое количество полицаев, их жестокое, по рассказам очевидцев, отношение к крестьянам – одно из тех немногих событий в описываемой истории, однозначно негативно воспринимаемых местными жителями. По рассказу Г. Гореловского, на этом месте следили за порядком полицаи, в основном, украинские. Располагаясь в самом центральном месте в Крулихино, - на третьем этаже барского дома – они, по рассказам, стреляли в крестьян, не желавших работать. Вот и ещё одна функция барского дома. В ходе всей войны в нём также будет располагаться немецкий военный госпиталь.

  Любопытно, что если в деревнях, о которых идёт речь, до сих пор ощущается давняя ненависть к бывшим полицаям, то во многих европейских странах они считаются героями, имеют много наград и льгот и получают большую пенсию.

  Если рассматривать Великую Отечественную войну в сельской местности в масштабе страны, можно сделать общий вывод, что полицаи были струсившими предателями родины, с которыми невозможно найти общий язык, а партизаны – доблестными защитниками своего отечества, ставившими своей священной целью защитить свой народ. Партизаны были людьми, перед которыми крестьянин преклонялся, на которых уповал как на своих  защитников.

  В той местности, о которой я пишу, отношение к партизанам было  совсем неоднозначное. В сороковых годах в описываемом районе ещё не было тех густых лесов, которыми сейчас славятся Ступино и окрестные деревни. Поэтому и активного партизанского движения, как в богатых густых белорусских лесах, не могло быть. Но были героические люди, совсем мальчики, которых не взяли на фронт, потому что они не достигли восемнадцати. Этих юношей называли «одиночками» - их было совсем мало, и немцы практически всех расстреляли. Впечатляет  рассказ Галины Александровны Топаж (девичья фамилия Павлова)  об этих событиях. Но, поскольку бабушка родилась в 41-м году, она, конечно, не помнит или помнит смутно события войны. Её воспоминания в основном почерпнуты из рассказов её матери и других очевидцев, самый яркий из которых – рассказ и впечатления её родственницы Марии Першиной. Родственник Галины Александровны Михаил Антонов некоторое время находился в партизанском отряде около деревни Раково близ Чёрного и Белого озёр. Леса в той округе ещё во времена войны славились своим богатством. По рассказу Марии Першиной, один предатель проведал о партизанской стоянке и решил доложить об этом местному немецкому начальству. Жители не помнят, кто это был, но рассказывают, что нашёлся человек, предупредивший партизан о приближающихся немцах. Когда доносчик привёл фрицев на место стоянки, угли, оставшиеся от костра только-только дотлевали…

  Георгий Гореловский рассказывает, что лесов с высокими деревьями не было, были кустарники, за что местные жители и прозвали большую часть партизан «подкустовниками». Но судя по тону, каким они говорят о «подкустовниках», есть и другая, более веская, причина так их называть. Г.А. Топаж рассказывает, как откровенно некоторые люди, мнившие себя партизанами, грабили людей, забирая у них продовольствие, одежду. По словам бабушки, её мама однажды, когда война уже закончилась, видела на человеке, вошедшим однажды в её дом, костюм своего мужа, бабушкиного отца, погибшего на фронте. Заходя в чей-нибудь дом, «партизаны» обрекали всю деревню на расправу со стороны немцев. Поэтому, на мой взгляд, имеет место и моё предположение, что «подкустовниками» этих людей назвали потому, что они не были настоящими партизанами – они грабили людей, сознательно понимая, что подписывают смертный приговор целой деревне, трусливо прятались «под кустами». Как я уже говорила, следы истории можно найти всюду – и в том, что я живу, и в том, что чудом сохранились места, о которых я сейчас пишу.

  Воскресенская церковь за всю историю своего существования никогда не закрывалась, даже в войну. Георгий Гореловский рассказывает, что женщин заставляли убираться в церкви: мыть полы, реставрировать интерьер и внешнее убранство здания, пострадавшие в ходе военных действий. Местные женщины до сих пор вспоминают, как они лезли под самый церковный купол по лесам. Если поняться на колокольню Воскресенской церкви, можно увидеть на стенах несколько надписей разных времён. Среди них сохранилась и немецкая надпись: «Bitte antwort nach kriegsende. Ernst Schuhl, Hamburg 27, Grosmoon Str…Jos Grunefelg, Munster…1942». «Пожалуйста, напишите туда после войны». Несколько лет назад матушка Валентина отправила письма в Западную  Германию семьям этих солдат. Через некоторое время сюда приезжал сын этого самого Иоса Грюнфельда со своей семьёй. Эта надпись на колокольне Воскресенской церкви в Псковской глубинке стала единственной весточкой для родных второго солдата – рядового Эрнста Шуля, сгинувшего где-то в этих краях, в которых даже свои зачастую оказывались чужими.

  Следы войны везде, и они заставляют нас помнить о ней. Живы люди, всё помнящие, всё пережившие. Не нужно прятаться от того, что уже произошло – нужно досконально разобраться во всём, где-то оправдывая себя, а где-то коря, и учиться на  своих ошибках Георгий Гореловский в пруду около своего дома нашёл хорошо сохранившуюся гранату. В Ступино после войны обнаружили захоронение солдата, и то и дело местные мальчишки находят части военной формы или гильзы от патронов, что служит для них огромной радостью.

                                 Вторая половина ХХ века.

 Я подобралась к прошлому, ещё вчера являвшемуся современностью. Теперь я могу узнать об интересующих меня событиях не просто от очевидцев, а от своих ближайших родственников – бабушки, дедушки и даже родителей. Всё, что  происходило во второй половине ХХ века, ещё во многом ощущается, а в следах ещё чувствуется дыхание времени.

  Теребенская церковь пережила всё и осталась действующей. В течение сорока лет, с момента освобождения Псковской области от немецкой оккупации её настоятелем был отец Василий Птичкин.  Сколько пришлось ему пережить за эти годы, нам уже, наверное, никогда не понять. За верность своему служению пришлось ему хлебнуть и лагерной жизни и бесконечных унижений от районного и партийного начальства. Неоднократно церковь порывались закрыть, однако она живёт и поныне. И нынешний священник отец Георгий в каждом разговоре подчёркивает, что основная  заслуга в этом принадлежит именно Василию Птичкину.

  В хрущёвские годы и последовавшее за ним «время застоя» сельское хозяйство в псковских деревнях стало окончательно разлаживаться, да и сами деревни стали умирать. И причины такого спада чётко прослеживаются. Первая причина – политическая. После войны аукнулись следы коллективизации 30-х годов – убитое в крестьянине чувство единения с землёй, чувство хозяина. Вернувшись с войны, Пётр Николаевич Николаев, о котором я говорила ранее, стал председателем колхоза «Организатор». Жёсткими методами он заставлял крестьян работать с утра до ночи, в будни и праздники. Местные женщины вспоминают, как он заходил по воскресным утрам в их дома и заливал только что затопленные печи водой, чтобы все шли работать. Ведь в деревенской избе с сырой печкой ничего не приготовить, и приходилось бросать на полдороге домашние хлопоты и выходить в поле. Тем не менее, несмотря на категоричные и жестокие методы, Пётр Николаевич много сделал полезного для местного хозяйства. Хотя до сих пор многие и поминают его недобрым словом, его деятельность во многом заслуживает уважения – именно по его инициативе были поставлены водонапорная башня и колонки в Ступино, именно он настоял на том, чтобы выкопали ступинскую дорогу, не зарастающую травой до сих пор. И всё же колхозная жизнь была очень тяжела для людей и напоминала рабство.

  Вторая причина умирания псковских деревень носит гораздо более объективный  характер и не сводится напрямую к тем или иным ошибкам политического руководства. Дело в том, что в сельской местности люди были привязаны к крестьянскому труду. Но с течением времени, привыкнув к обыденному, неизменяемому образу жизни, люди вдруг увидели, что можно жить иначе. Всю свою жизнь они возделывали эту ужасную, неплодородную почву, уповали на капризный псковский климат, и вдруг солдаты, повидавшие мир, вернулись с войны, а к тому же появилось радио, благодаря которому крестьянин мог узнавать, что происходит за границами его деревни. После паспортизации молодёжь поняла, что можно уехать от этого каторжного, неблагодарного труда. Молодые ринулись в город, в деревнях же оставались только старики, привыкшие к укладу жизни, который был характерен для их предков на протяжении веков.. В очерке Георгия Гореловского написано, что его тётя Наталья Савельева поселилась в Ленинграде, первоначально устроившись на заводе. Впоследствии через неё её родственники, в том числе и Г. Гореловский, устраивались на работу и учёбу в городе. Те, кто хорошо учились в сельской школе, уезжали с намерением поступить в ВУЗ и устроить своё будущее.

   Теребенская школа в 1953 году стала средней, в 1956 году состоялся её первый выпуск 30-ти  десятиклассников. За 110-летнюю историю школы аттестат о её окончании получило около тысячи человек, и до сих пор школа больше всего гордится двумя своими выпускниками – Топаж Галиной Александровной и Гореловским Георгием Александровичем. Блестяще окончив школу, Галина Александровна в семнадцатилетнем возрасте уехала в Ленинград. Сейчас она преподаёт немецкий язык в Санкт-Петербургском Государственном университете. А Георгий Александрович окончил мореходное училище, работал на Крайнем Севере, затем учился в Литературном институте и стал  замечательным писателем. В настоящее время он преподаёт русский язык и литературу в теребенской школе.

  Молодёжь уехала из деревень, уровень сельского хозяйства резко понизился. С конца 60-х и почти до начала перестройки советская власть предпринимала лихорадочные попытки остановить отток молодёжи из деревни и поднять сельское хозяйство. Место колхоза занял совхоз. Теперь крестьянин трудился на казённой земле, но получал за это чёткую, регулярно выдающуюся зарплату. Даже мои родители помнят о множестве пропагандистских компаний, ставивших своей целью удержать молодёжь на селе. Один  из этих лозунгов – «Нечерноземье – передний край», призывающий «бороться с неблагоприятными условиями и обеспечить условия для роста культурных растений». В развитие сельского хозяйства были брошены огромные и, как правило, абсолютно бездумно расходуемые (а зачастую и разворовываемые) средства. Огромное количество денег уже на памяти моего отца было закопано в землю в ходе так называемой «гидромелиорации». Это мероприятие неузнаваемо изменило ландшафт местности (исчезли старые межевые леса, богатые грибами и ягодами, на пойменных лугах были прокопаны осушительные каналы). Мероприятие оказалось абсолютно бесполезным, да и не было доведено до конца. Зато экология описываемого края оказалась непоправимо нарушенной. Была проведена «химизация» - вбухивание в почву абсолютно необоснованных норм минеральных удобрений. Единственной реальной отдачей от этого явилось засоление грунтовых вод, а вот достижение голландских урожаев зерновых по-прежнему почему-то никак не наступало.

  Невозможное невозможно, и вслед за первым лозунгом последовал второй: «Животноводство – ударный фронт». На повышение производительности в животноводстве были брошены огромные силы. Во многих центральных хозяйствах были построены новые для того времени механизированные фермы, снабжённые механическими поилками, лебёдками для автоматической доставки кормов к стойлам, доильными аппаратами. Почти во всех деревнях установили водонапорные башни, провели электричество. При этом поражает тот факт, что Крулихино было электрифицировано лишь в 1969-м году, а Ступино – вообще в 1972-м! Через 50 лет лампочка «кремлёвского мечтателя» дошла до русского крестьянина! На полях появилось большое количество продвинутой сельскохозяйственной техники, стали использоваться современные тракторы, выпускаемые отечественными фирмами.

  Сегодня ещё можно повсюду увидеть следы бесплодных попыток наладить сельское хозяйство «в промышленном масштабе» - огромное количество полуразрушенных ферм, внутри которых до сих пор ржавеет когда-то новая и дорогая техника, и груды металлолома на заброшенных полях.

                       Перестройка. Реалии и перспективы.

  Время течёт необратимо. Сельских жителей становится с каждым годом всё меньше и меньше. И это вымирание деревень началось, когда и крестьянам, и власти стало ничего не нужно. После перестройки развалились колхозы и совхозы, власти перестали закупать у местных жителей молоко. А раньше в каждой деревне стояли такие специальные молочные столы, к ним в означенный час подъезжала машина и забирала содержимое бидонов и вёдер… Эти столы ещё сохранились, и я помню, как дети устраивали на них шалаши.

  Ещё я помню, как мимо нашего дома лет 10 назад проводили целое стадо коров. Сейчас в Ступино три постоянных пожилых жителя и всего одна корова. Поля ничем не засеваются. Больше того, ещё мой папа помнит, как «нарезали» из оставшихся от совхозных полей неугодий участки для личного покоса, какие вокруг этого были споры и страсти. Теперь коси, где хочешь – хоть на заросших полях и незачем косить. От всей «хозяйственной деятельности» остались только мародёры, бессовестно ворующие лучший местный лес под предлогом уборки бурелома.

  Много следов осталось, и, смотря на них, с горечью понимаешь, что уже немногие видят в них признаки своего времени. Наше Ступино умирает, и скоро там никого не останется. Перспективы мрачные, но правдивые. Но на примере этого маленького уголка России – Болготовской волости Опочецкого уезда Псковской губернии – можно сделать вывод, что настоящая история – это не цепь последовательных, ожидаемых событий, а сплошные нюансы, исключения из правил, одно из которых, быть может, продолжит предыдущие и спровоцирует последующее развитие богатой истории родного мне уголка моей страны.

  Мой папа однажды в течение полугода работал в маленьком немецком городке на границе с Польшей. Он рассказывает, что больше всего удивило его то, что несмотря на все достижения цивилизации, остаётся чёткое впечатление, что время в этом городке остановилось. Как двести лет назад, каждое утро под бой церковных часов по утоптанной тропинке идут в школу (которой двести лет) чистенькие немецкие дети, делая книксены всем встречным и говоря им (знакомым и незнакомым) «Гутен Морген». Папа спросил своего немецкого шефа, как удаётся им так бережно хранить свои традиции, свою природу и т.д. И тот, попыхтев, перевёл ему в ответ на русский язык (а учился папин шеф в Донецке) старую немецкую пословицу. Она звучит так: «Мы не получили нашу землю в наследство от наших родителей. Мы взяли её взаймы у своих детей».

  Мы же зачастую даже не замечаем, и уж тем более не бережём следы истории, которые достаются нам от предыдущих поколений. А ведь даже этого будет недостаточно для настоящего обустройства нашей жизни и нашей страны. На самом деле, стоит задуматься и о том, какие следы на земле останутся после нас для изучения нашим потомкам.  
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